
Szerkesztőség és kiadóhivata 

u. SCároly király Őfelsége 

esztendőbék 
(BUCURESTI) . Károly király 
Örelsége az ujév alkalmából a követke- 
zőnapiparancsot intéztea hadsereghez: 
A hadsereg, a tengerészet és a 
lei hadoró katonái! Az uj év kü- 
szöbén állunk, tehát első gondola- 
tom teljes szeretettel azok felé irá- 

nyul, akik hivatva vannak, hogy 
érös védelmezői legyenek az ország 

határainak. A katonaság köteles- 
sége, hogy a nyugalmas időkben 

felkészüljön a nehéz és zavarcs 
időkre. Az ország védelmezőinek er 
re az igazi hivatásra való felkészü- 
lését ugy a tiszteknek, mint a kato- 
náknak legelső kötelességként kell 
szem előtt tartaniok. Minél gyorsabb 
ütemben történik a hadseregnek uj 
hadianyagokkal való felszerelése, 
annál nagyobb buzgósággal és el- 
mélyedéssel szükséges azoknak fel- 
használását megtanulni, Könyö- 
rögjünk mindnyájan a Mindenha- 
tóhoz, hogy az uj esztendő békét 
és nyugalmat hozzon Hadseregem- 
nek azonban fel kell használnia ezt 
az időt a megerősödésre és felké- 
szülésre. A mult megtanitott ben- 
nünket arra, hogyan tudtuk csor- 
bitatlanul megőrizai - a román 
harcos rátermettsége és vitézsége 
által - nemzeti létünket és egye- 
siteni a román népet. Ha hatá- 
rainkat és nemzeti egységünket ve- 
szély fenyegeti, ez a mult kell, 
hogy lelkesitse hadseregemet, hogy 
szeretettel és hittel teljesitse leg- 
magasabb kötelességét a hazával és 
a trónnal szemben. Meggyőződé- 
sem, hogy katonáim, tengerészeim 
és pilótáim keblét ugyanaz a lel- 
kesedés füti át, mint a rovinel, 
rásboieni, cálugáreni, grivitai és 
márásesti csaták hőseinek telkét. 
Mint mindig, most is minden pil- 
lanatban az a gondolatom, hogy 
szeretett katonáim javát és hala- 
dását elősegitsem. Ime most, az uj 
év kezdetén ezért fordulók lelkem 
egész melegével hadseregem felé, 
hogy elmondjam: mennyi szeretet- 
tel és bizalommal vagyok iránta. 
Meg vagyok győzödve, hogy a had- 
sereg, amely Romániának és kirá- 
Alyának csorbithatatlan pajzsa, hit- 
tel, szeretettel és vitézséggel fog 
hivatásának magaslatán állani. Az 
1939. év a haladás és az eredmé- 
nyes munka esztendeje legyen 
mindazok részére, akik a katona- 
ság nagy családjához tartoznak. 
Ezzel tartozunk az országnak eb- 

ben a évben is és tartozunk a ro- 
mán hadsereg megteremtőjének, I. 
Carol királynak, kinek 100 éves szü 

letési évfordulóját a közeljövőben 
ünnepeljük meg. A legnagyobb sze- 
retettel kivánok a szárazföldi had- 

seregnek, a tengerészeknek és re- 

pülőknek teljes szivemből boldog 
jévet. 
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ujévi napiparancsa: 

„Könyörögjünk mindannyian 
Mindenhatóhoz, hogy az uj- 

éltés nyugalmathozzon' 
CIUPERCA NEMZETVÉDELMI 
MINISZTER NAPIPARANCSA 
Napiparancsot intézett az uj év al- 

kalmából a hadsereghez Ciuperca ta- 
bornek, nemzetvédelmi miniszter is. aki 
hangsulyozta a napiparancsban az ösök 
éldamutatását, amely I. Károly és 
Ferdinand kiírályok uralkodása alatt 

a nemzet egyesitését eredményezte. A 
hadseregre az a hivatás vár, hogy to- 
vább élessze a vitézségnek és dicsőség- 
nek azt a fáklyáját. 

- Acélozzátok meg sziveiteket és 
érzéseteket, hogy készen legyetek 
1 köfelességteljesítésre az ország- 
és a királyért. Az ország mai 

tódoló távirat az díralkodóhoz 
Ciuperca tábornok, nemzetvédelmi 

miniszter a következő táviratban tol- 
mácsolta II. Károly király őfelségének 
a hadsereg ujévi üdvözletét és jókivá- 
natalt: 

- Az egész hadsereg, a tisztek és 
a legénység tudja kötelességét és bár 
mikor kész arra, hogy mint mindig, 
ugyanazt a bizonyságát nyujtsa sze- 
retett királya iránt érzett határtalan 
hódolatának és hüségének. Felséged 
katonáinak e kiváló erénye feljogosit 
arra, hogy ugy az ő nevükben, mint 
a magam részéről mély alázattal arra 

Esyecsüli ÁAÁhamok éles 

Az ujév a 
kal indult és a találgatásokkat a jövő 
problémáinak elintézését ületőleg Az 
egyes, nemzetközileg sulyos lapok véle- 
ménye szerint az 1939. esztendő igen 
számottevő elintéznivalók jegyében in- 
dul és általános az a vélemény, hogy a 
béke megóvására irányuló küzdelen 
soha nem volt olyan erős, mint aminő 
az idén lesz. A felelősség - hangoz- 

tatják a lapolk - kétségkivül Londont, 
feliéet Rómát és Párist fogják terhelni 
és ezért a figyelem minden időkben 
feléjük fog terelődni. Lényegesebb ese- 
mény az elmult 24 órában alig történt. 
Mindössze azt érdemes felieezni, 
hogy Daladier elindult Korzikába, hogy 
a francia kamara és a szenátus egész 
napon át munkában voltak, továbbó, 
hogy Chamberlain és Haltfax hivatalos 
római utiprogramját közzétették. En- 
nek igen érdekes pontja a vatikáni 
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Romániának és a rormán 
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határai, amelynek határkövei azok 
a sirkövek, amelyek alatt elődeink 
százezrei békében és megelégedés- 
sel alusszák örök álmukat, nem- 
zetünk határai és azoknak kell meg 
maradniok. Mély bizalommal, hü- 
ségetekben, munkátokban s áldozat 
készségtekben, ugyszintén jöven- 
dőnkben és szent jogainkban az uj 
év küszöbén egészséget, boldogsá- 
got és eredményes munkát kivá- 

nok. 
A napiparancs II, Károly király Ötel- 

ségének. Mihály gyulafehérvári nagy- 
vajda trónörökösnek, az uralkodóház, 

hadsereg éltea- 
tésével fejeződik be 

kérjem Felségedet, hogy az uj év al- 
kalmából kegyeskedjék azt a meleg 
kivánságunkat fogadni, hogy Felsé- 
ged mielőbb határtalan örömét lelje 
azoknak a nagy és sulyos erőfeszité- 
seknek a gyümölcsében, amiket ér- 
tünk és az ország boldogsága érde- 
kében tesz. 
Másik táviratban a nemzetvédelmi 

miniszter a hadsereg hódolatteljes jó- 
kivánatait tolmácsolta az uj év alkal- 
mából Mihály nagyvajda, trónörökös 

Daladicr elindult korzikal 
és tfuniszi ufjára 

Messzavazták a irancia költségvetést - A zsidókérdés- 
ben is log Chamberlain a p 

Jeguzéke Japánhoz - franco 
tábornok bizik az ldci ieljés évőzelemben - A palcsz. 

megszokott békeszólamok- kihallgatás, ahol a brit államférfiak 

Őfelségének. 

pával fargyaini - Az 

eluzet 

XI. Pius pápa Öszentségével a zsidó- 
kérdésről fognak tárgyalni. A Katho- 
likus Egyház feje ugyanis, mint tudva- 
levő, magáévá tette a zsidó néppel kap- 
csolatos probléma békés megoldását és 
ezzel beigazolta, hogu nemcsak hirdeti 
de a gyakorlatban ís meg akarja való- 
sitani az Evangélium szavait az „üldö- 
zöttekkel" kapcsolatban. Figyelemre- 
méltó még Franco tábornok nyilatko- 
zata, amelyben a spanyol nemzetiek 
vezére az 1939 évet a „végső győze- 
lem" esztendejének nevezi és utal az 
uj Spanyolország jövőbeli magatar- 
tására, 

A NÉMET UJÉVI SZÓZATOK 
És AZ OLASZ SAJTÓ 

(RÓMA) (Stefani) Hitler kancellár, 
Göring mrasali, Frick belügyminiszter, 
valamint ádr. Göbbels propagandaügvi 
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visszhangot keltettek az olasz sajtóban, 
melynek lapjai egyöntetüen azt jegyzik 
meg, hogy a Harmadik Birodalom ve- 
xérel egyhanguan a Berlin-Róma ten- 
gely fontossága mellett tettek hitet és 
igy eloszlatták azt a jámbor reményt. 
amely a demokrata államokban annyi- 
ra kívánatos lenne, azt tudniillik, hogy 
a fasizmus és a nemzeti szocializmus 
között végre ellentétek keletkezzenek. 
Ezt nemcsak a mai, de a következő ge- 
neráció sem éri meg - irja a Giornale 
dltalia - és aki a történteket, az 
utolsó év Rómára és Berlinre kedvező 
eredményeit, csak kicsit is ismeri, be 
kell látnia, hogy a két állam csakis a 
közös uton tudja megvalósitani további 
terveit, 
Amilyen bizonyos, hogy Európá- 
nak szémtalan, még elintézésre 
váró problémája van - irja a 
Popolo diltalia, Mussolini lapja - 
oly bizonyos, hogy azokat csakis a 
legszorosabb együttmüködés mel- 
lett lehet az igazság szellemének 
megfelelően elintézni. Ezért na- 
fjoku elfogultság kell ahhoz, hogy 
állandóan meg nem levő ellentétek- 
ben reménykedjenek azok, akik az 
„oszd meg és uralkodj rajtuk" 
(divide et impera!) elvét szeretnék 
alkalmazni a jobboldali tengelyre 
is. Ezeknek jó lenne megjegyezniök 
végre azt, hogy a fasizmus és a 
nemzeti szocializmus egyazon ala- 
pokon épültek feil. Ezek a hasonló 
alapok pedig annyira szilárdak, 
hogy ha akadnának is ellentétek a 
két párt és igy az államok vezetői 
között, ezeket jelentéktelenné tenné 
a közös cél és a nagy gondolat, a 
jelenlegi jobboldali rendszer bizto- 

sitása - fejezi be a lap. 
EGÉSsz NAPON ÁT MUNKK- 
J BAN VOLT A FRANCIA 
KAMARA ÉS A SZENÁTUS 

(PARIS.) (Havas.) A baloldali pártok 
szabotázsakciója miatt a kamara és a 
szenátus egész napon át munkában vol- 
tak. A szenátus 279 szóval 16 ellenében 
másodszori olvasásban is elfogadta a 
költségvetést, amelyet harmadik felol- 
vasásra a kamarába küldöttek át. Ez 
tegnap délelőtt történt, amikor Dala- 
dier miniszterelnök hosszabb beszédben 
hangoztatta az egységesség szükségét 
és felvetette a bizalmi kérdést. 
A kamara 126 szótöbbséggel elfo- 
gadta a költségvetést harmadik ol- 
vasásban is és ugyanannyival bi- 
zalmat is szavazott Daladiernek. 

A Reuter iroda jelentése szerint Dala 
dier poziciója most már hosszu id 
biztositott és a népfronti gondolat töké- 
letes vereséget szenvedett. 

ELINDULT KORZIKÁBA A 
FRANCIA MINISZTERELNÖK 

(PÁRIS.) (Havas.) Daladier miniszter- 
elnök tegnap délután 1 óra 40 perckor 
behajózott és elindult Korzikába, ahol 
Ajaccióban fog partra szállani Onnan 
Tuniszba megy, ahol 4 napot fog töl- 
teni és vendége lesz a tuniszi bejnek, 
aki nasv előkészületeket tett fosadá- 
sára. Daladier hir szerint Tuniszból 
rádiószózatot fog intézni a francia nem 
zethez, amelyben hangsulyozza, Hosv 
területi engedményekről idegen hata- 
lom számára szó sem lehet. 

A SZOVJET ELLEN FORDUL 
A FRANCIA KÖZVÉLEMÉNY miniszter ujévi szózatai igen nagy (PÁRIS.) (Havas.) A sajtó évzáró köz-



leményeiből megállapitható, hogy al 
közvélemény esvre jobban a szovjet 

ellen fordult és akadnak hangok, ame- 
lyek kifogásolják a Barthou által meg- 
kötött egyezményt, amelyet teljesen 
egyoldalunak tartanak. A Jour szerint 

ez az egyezmény ma már idejét 
multa, mert az elmult év alatt ki- 

derült, hogy a szovjet katonai ere- 

jébe vetett hit csak hiu ábránd, 

amelynek semmi tárgyi alapja 

nincs. Beigazolást nyert a lengyel- 
litván afférben és a csehszlovák 

problémában, amikor a fennálló 

katonai szerződés értelmében 

Moszkvának fegyveresen kellett 
volna segitenie Prágát. 

CHAMBERLAIN ÉsS HALIFAX 
PROGRAMJA 

(LONDON.) (Reuter.) A Times közli 

hogy Chambérlain és lord Halifax e hó 

11-én érkeznek Rómába és még aznap 

telálkoznak Mussolinivel. A megbeszé- 
lések programja a következő lesz: 

1. A francia-olasz ellentétek, ame- 

lyeket csak érinteni fognak, mert Páris 

ragaszkodik a közvetlen elintézéshez. 

2. A spanyol polgárháboru befejezé- 
sének lehetősége. 

3. A német gyarmatkérdés. 
4. A zsidó emigráció. 
Ez utóbbival kapcsolatban megirják 

az angol lapok, hogy Chamberlain és 

Halifax XI. Pius pápánál fognak meg- 

jelenni kihallgatáson, mert a Katho- 
iikus Egyház feje a magáévá tette a 
zsidó probléma elintézését. 

EGY ÉVRE MEGHOSSZABBI- 
TOTTÁK A FRANCIA-SZOV- 
JET KERESKEDELMI SZER- 
ZÖDÉST 

(PÁRIS.) (Havas.) Szilveszter napján 
irták alá a párisi kereskedelemő- mi- 

nisztérium helyiségében a szovjet- 
francia kereskedelmi szerződés emvéve- 
meghosszabbitását. 

LETARTÓZTATTÁK A SZOV.- 
el POSTAÜGYI NÉPBIZTO- 

(MOSZKVA.) (Tass.) Bermant, a 

szovjet postaüi népbiztosát Jesov 

személyes jóbarátját Sztalin rendele- 

tére tesnan szabotázs miatt letartóz- 

tatták. Ő a 17-ik népbiztos a 27 közül, 
akit 1938. évben lefogtak. 

ENERGIKUS AMERIKAI 
JEGYZÉK JAPÁNNAK 

(WASHINGTON.) (United Press.) A 
washingtoni kormány most tette közzé 

válaszjegyzékét Japánnak arra a memo 
randumára, amelyben Tokió bejelenti, 
hogy „Kelet nem nyitott kapu többé. 
A jegyzék igen energikus hangon 

tiltakozik Tokió tervei ellen és. 

megjegyzi, hony az USA minden 

rendelkezésére álló eszközzel meg 

fogja akadályozni azt, hogy polgá- 

raimak szerzett jogait csorba érje. 

A továbbiakban megjegyzi a jegyzék, 
hogy Washington érvényben levőnek 

minősiti a fennálló megegyezéseket és 

barátságtalan lépésnek minősit 

minden olyan akciót, amely azok 
ellen irányul. 

FRACO RÁDIÓSZÓZATA 

(BURGOS.) (Reuter.) Franco tábor- 

nok ujév napján rádiószózatot intézett 

a nemzeti spanyol néphez, amelyben 

hangsulyozta, hogy 
célja a spanyol polgárháboru dicső- 

sédes befejezése, amelyet ebben az 

évben el is fog érni. Ezzel - mon- 

dotta - a munka nem áll meg 

mert a kormány gondoskodni fog 

arról, hogy Spanyolországból a 

kommunizmus legkisebb maradvá- 

nyait is kiirtsák. A külpolitikai 

irányvonal továbbra is keresztény, 

nemzeti és jobboldali marad. Az 
első dolog lesz azokkal az államok- 
kal megállapodásokat létesiteni, 
amelyek kitartottak a nemzetiek 

mellett és sor kerül a Portugália- 

Spanyolország véd- és dacszövet- 
. ségre is. 

MÉRLEG 
(HENDAYE.) (Reuter.) A spanyol 

(HENDAYE.) (Reuter.) A nemzeti 
repülőraj tegnap heves légibombatáma- 
dást inditott Barcelona, Valencia, 
Carthagena és Reuso ellen, ahol óriási 
károkat okozott. 

MINDEN VONALON MEG- 
INDULT AZ ÁLTALÁNOS 
OFFENZIVA 

(HENDAYE) (Reuter.) Franco tábor- 
nok offenzivája minden vonalon meg- 
induült és a nemzetiek a Madrid és a 
Valencia fronton több helyen áttörték 
a vonalakat. A köztársaságiak veszte- 
sége eddig foglyokban 13.000 ember, 
halottakban pedig 7800. 

A FRANCIA-SZIR KONFLIK- 

(DAMASZKUSZ.) (Press Asociation.) 
Mardam bej, Sziria miniszterelnöke ki- 
jelentette, hogy a jelenlegi szir kor- 
mány nem hajlandó tárgyalni Páris ki- 

LÉGIBOMBATÁMADÁSOK 

küldött delegátusaival, hanem el van 
szánva arra, hogzy 

(BERLIN,) Hivatalos jelentés szerint 
Anglia és Németország között a tengeri 
egyezményre vonatkozó tárgyalások 
rendkivül szivélyes légkörben folytak 
le. Németország a maga részéről hiva- 

talos jegyzékben közli álláspontját a 

lefolytatott tárgyalásokkal kapcsolato- 
san. 

HORE BELISHA PÁRISBAN 
(PÁRIS.) Bonnet francia külügymi- 

nészter Gamelin tábornok, a nagyvezér- 

kar főnöke kihallgatáson fogadta Hor- 

Belisha angol külügyminisztert, aki 
elzászi látogatása után Párison keresz- 
tül tért vissza Angliába. 

MAGYARORSZÁG KÜL- 
POLITIKAÁJA 

(BUDAPEST) A Pester Lloyd cimü 
lap ujévi számában azt irja, hogy 
Csáky István gróf, Magyarország kül- 
ügyminisztere változatlanul a tengely- 
államok irányában vezeti Magyaror- 
szág külpolitikáját, amelyen annál ke- 
vésbé lehet csodálkozni, mert hisz ma- 
guk a nyugati államok is elismerték 
Németországnak gazdasági előjogait, 

teljes függetlenségét, ha kell, fegy 
veres uton is kivivja. 

A határozat, illetve a nyilatkozat Pá- 
risban óriási megütközést váltott ki, 
mert benne idegen nagyhatalom befo- 
lyását látják. 

A PALESZTINAI BRIT KOR- 
MANYZÓSÁG FELHIVÁSA 

(JERUZSÁLEM.) (Reuter) Mac 
Michael, Palesztina kormányzója teg 
nap felhivást tett közzé, amelyben tü- 
domására hozta a lakosságnak, hogy 
minden terrorcselekmény után auto- 
matikusan életbe lép a 24 órás kilépési 
tilalom, amelyet az esves helyiségekben 
3 ágyulövés fog jelezni. 

(JERUZSÁLEM,) Az elmult év folya- 
mán a különböző terrorcselekmények 
következtében. amelyet az arab lázadók 
követtek el, ezer arab vesztette el éle- 
tét. Az angol hadsereg 58 tagját és szá- 
mos palesztinai zsidó lakost is megöl- 
tek. A sebesültek száma meghaladja a 
háromezret. 

Ansol-némettengerészetitárgyalások 
főleg a Dunamedencében. Ez azonban 
nem jelenti még azt, mintha Magyar- 
ország külpolitikai vonatkozásban a 
ryugati hatalmak ellen foglalna állást. 
A lap ezután hangsulvyozza, h-- Ma- 
gyarország a legbarátságosabb viszony- 
ban van Lengyelországgal, lényegesen 
megjavitotta kapcsolatát Jugoszláviá- 
val és hogy a legjobb uton halad an- 
nak érdekében, hogy a többi szomszéd 
államokkal 1s megjavitsa kapcsolatát, 
jószomszédi viszonyát, elsősorban azok- 
kal a környező államokkal, amelyek- 
ben magyar kisebbségek élnek nagvobb 
számban. 

(BUDAPEST,) A Rador jelentése sze- 
rint hivatalos magyar körökben meg- 
erősitik azt a hirt, hogy gróf Csáky 
István, Magyarország külügyminisz- 
tere Chamberlain angol miniszterelnök 
nek olaszországi látogatása után, de 
még mielőtt Ciano gróf Olaszország 
külügyminisztere Belgrádba utaznék, 
látogatást tesz Rómában, ahol folytatja 
az olasz külügyminiszterrel Budapesten 
megkezdett tárgyalásait. 

ságáloz 
(BUCURESTI.) H. Károly király 

Öfelsége Szilveszter éjszakáján rádió- 
beszédet intézett az ország lakosságá- 
hoz és a következőket mondotta: 
- Az elmult év - éppen ugy, 
mint a többi elmult esztendők - 
örömöket és fájdalmakat is hozott, 
az 1939-es év azonban uj remény- 
ségeket és fejlődési lehetőségeket 

is igér. 
- Romániának ma sokkal inkább, 
mint bármikor, szüksége van ar- 
ra, hogy összes fiai egyesüljenek 
egyetlen akaratban és egyetlen 
hitben. Csak az összes soroknak 
uj erőkben való tömöritésével ta- 
láljuk meg az összes veszélyek és 
ellenségek ellen az erős ellenállás 

ooszlopát. 
- Románok! Ebben a pillanatban, 
amikor megkezdődik az 1939. uj 
esztendő, forditsátok szemeteket a 

haladás utja felé, amely megvédi 

I Károly Mirály őiclsége 
ujévi rádlószózata nománia lakos- 

a hazát. Mindnyájatok lelkében 
lángoljon fel a hazaszeretett, a 
melilyel törekedjetek a nemzeti uj- 
jászületés nagy munkájának meg- 

valósitására. 
- Magasztos imám a Mindenható- 
boz, mindnyájunk Atyjához, hogy 
adjon az én országomnak és az én 

népemnek jó ujesztendőt, amely- 

ben megszünik minden gyülölet. 

Adjon olyan uj esztendőt, amely- 

ben az összes jó gondolatok a haza 

fejlődése érdekében egyesüljenek, 
adjon bőséges esztendőt a verejté- 
kes munka után, nyugalmat és ad- 

jon békét. Ime, ezek a jókivánsá- 
gok szállnak most az én meleg lel- 

kemből szeretettel mindnyájatok 
felé, románok és román nők ebben 
a pillanatban és kivánok mind- 

nyájatoknak boldog uj esztendőt! 
Éljen Románial! 
- 

Uj főgondnok 

(TG MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 

Főgondnokot bucsuztatott Marosvásár- 

hely retormátus társadalma. Ünnepé- 
lyes istentisztelet keretében bucsuzott 

el dr. Bodolla Ferenc főgondnok, aki 

- megbizatása lejártával, - az utóbbi 

időkben körülötte tarajzó harcok és 

kerül a maros- 
vásárhelyi református 
egyházközség élére 

zása mellett, a munkatársak és hiva- 

talabeliek rendületlen szolidaritása mel 

lett bucsuztatta el főgondnokát. Dr. 

Bodolla Ferenc Marosvásárhely városá- 

nak egykori tiszti főügyésze volt, aki- 

nek egyházközségbeli főgondnoksága 

nehéz problémák megoldására vált hi- 

lomeladás kincset, vagy koldustarisz- 
nyát jelentett-e az egyházközsegnek?! 
Ma sulyosan oszlanak meg Marosvásár- 
helyen a vélemények, hiszen, ha 
ott állunk meg, hogy dr. Dandea 
Marosvásárhely egykori felelős 
mestere, főmagánvádlól minős 
az itteni esküdtszék előtt, szemt, 
szemben állván dr. Baciu Aur 
igazságügyi alminiszterrel, I 
sabb bizonyitékképen azt terje 
elő, helyes és észszerű városgazd 
dása bizonyságául, hogy a retf 
sok orságos szinvonalon álló mümaln 
jónéhány millióval olcsóbban sik 
megvennie, mint amennyiért az 
városvezetőség, sőt, erre vonatkozó 
rói döntés is felbecsülte és kötelez 
ségszerüen felértékelte azt. 

Ha csak ezt a sulyos tényt 
alapul, amihez a folyamatban levő 
téritési perek özönét vesszük, kom 
agvodalmakkal vetődik fel az önke 
adodó kérdés, hogy vajon a köv 
mények igazolni fogják-e az előz 
nyeket. Amikor dr. Bodolla Feren 
vette az egyház gazdasági ügyel 
intézését, az egyházközség szegény 
ma pedig gazdag, tehetős. Ez a jel 
hangzik a távozó főgondnok bizal 
embereinek ajkán s most, amikor 
vozik a főgondnok, az egyetemes 
testáns társadalom komoly lelkiism 
ret tudatával int bucsut az egyh 
ség főméltóságának. Örökébe 
Endre, a református kolléegium iga 
gatója lép, aki, amint nehai dr. Be 
nády Györgynek lelkes és szivós 
costársa, talán minden egyházi tény 
zőnél tisztábban, világosabban és 
vetkezetesebben látja, tudja és éli át 
hatalmas egyházközség vivmán 
eredményeit, de harcait es küzdel 
is. Nagy Endrét nem köti sem a rang 
sor, sem a vagyon kisérteties szelleme. 
Komolyv közéleti vezető ma Maros 
sárhelyen Nagy Endre, aki tettel 
vált számottevő társadalmi tényezővé 
anélkül, hogy vagyont, vagy rangsort 
vivott volna ki magának. Szerénység, 
becsületesség és szivós munkavállalás 
jellemzik az uj főgondnok-jelöltet, aki 
nehéz időkben és nehéz örökség sulyá 
val nehezitve. a presbitérium egyete- 
nének osztatlan bizalmából kerül 
gondnoki székbe 

- NEMZETKÖZI CIONISTA PAR- 
LAMENT TART ÜLÉST VARSÓBAN, 
A varsói lapok azt a szenzációs hirt 
közlik, hogy február hónap folyamán 
Varsóban összeül a „nemzetközi cio- 
nista parlament", mely a közép. és 
keleteurópai zsidóság jelenlegi hely- 
zetét fogja megvizsgálni és a zsidó ki- 
vándorlás elősegitésének módozatait 
állapitja majd meg. 

JÓTÉKONYCÉLU HANGVER- 
SENY AZ ARVALEÁNYNEVELŐ 
OTTHON JAVÁRA, Január 7-én a ka- 
tolikus ftőgimnázium disztermében 
nagyszabásunak igérkező hangversenyt 
rendez a kolozsvári Árvaleánynevelő 
Otthon lelkes vezetősége. A hangver- 
seny sikere már előre biztosítottnak 
látszik, mert azon olyan müvészek sze- 
vepelnek, mint B. Zsembery Elvira, báró 
Kemény Géza és Tatár Ferenc. B. Zsem 
bery Elvira kiváló művészi képességeit 
Erdélyszerte, különösen pedig Kolozs- 
várt sokkal jobban ismerik, semhogy 
azok különösebb méltatásra szorulja- 
rak. A kolozsvári magyar zenekonzer- 
vatóriumban, mint ennek tanára, a ze- 
nemüvelés terén is szép és eredményes 
munkát fejt ki. Báró Kemény Géza 
hegedüjátékában a leputóbbi kolozs- 
vári országos dalosverseny diszünnepé- 
lyén volt alkalmunk gyönyörködni. A 
Hfatal báró, akinek rendkivüli zenei 
intelligenciája általános meglepetést 
keltett, az európai hirü Hubay Jenő 
vezetsése mellett végezte a zeneakadé- 
miát. A rendezőségnek csak hálásak 
lehetünk az ő ismételt szemepeltetéséért. 
Tatár Ferenc kitünő zongorakisérete 
közismert. A hangversenyen Kemény 
Géza szólójátékát fogja kisérni. A 
nagy gonddal előkészitett müsoron 
Hándel, Mozart. Kreizler, Beethoven, 

polgárháboru folyamata alatt a nem- 

Zetlek a tegnap kiadott hivatalos sta- 

üsztikai jelentés szerint 640 köztársa- 

sági gépet lőttek le és 185-öt tettek 

harcképtelenné. 

komoly ellenzéki megnyilatkozások ha- vatottá. Ma is vitás, talán majd csak a 

tása alatt, visszavonhatatlanul le- mindent kiegészitő Idő fog pontot ten- 

mondott A presbiterium a lemondást ni többek között arra a iöőbenjáró kér- 

elfogadta és az érdemek kihangsulyo-l désre is, hogy az a sokat vitatott ma-1 

Wieniawsky, Sarasate, Paganini és 

Liszt művei szerepelnek 

-- 
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nemcsak az emberek, de a fogalmak is 
megváltoznak. Igy például: sok minden 
amit a tegnap fia szépnek, helyesnek 
tartott, az uj generáció szemében kár- 
heozatos lehet. Bizony, nem csodálni- 
való, ha a régebbi nemzedék gyermekei 
nem is egyszer ugy érzik, mintha ide- 
gen világba kerültek volna. A környe- 
zet, a szellem idegenszerüen hat rájuk 
s csak nehezen tudnak az uj erkölcsi 
és anyagi keretek közé beleilleszkedni, 
Az apák és a fiak ellentéte minden 

időben óvhatatlanul meg volt, de soha 
sem éreztette annyira végzetesen ha- 
tásait, mint napjainkban. Öregek és 
fiatalok ma egyszerüen nem értik egy- 
mást. Nem is érthetik, mert gyökeresen 
megváltozott a szavak jelentősége, a 
fogalmak értelme, s az erkölcsi mérle- 
gelés szabálya. Ha a háboruelőtti gene- 
rációhoz tartozó idősebb ember azt 
mondja: igazság, ez a szó azi jelenti 
a számára, hogy „nekem, neked; neki' 
is egyformán igazság. A fiatal nemze- 
dék azonban nagy általánosságban ugy 
értelmezi ezt a szót, hogy csak az az 
igazság, ami „nekem" igazság! 

A háborut megelőző évtizedekben is 
voltak - okkal vagy ok nélkül - el- 
lentétek és ellenszenvek egyesek, cso- 
portok és különböző népek közöti. Ám 
az ellenszenvek most ismert summás 
levezetésének formájára és módszerére 

csak a mi viharedzett napjainkban 
ütötték rá a szentesitő hivatalos pecsé- 
tet. „Panta rhei" - sóhajtotta hajdan 
Cfesosi Heracleitos. Valóban: minden 
elfolyik, átalakal s az izlés, az erkölcs, 
az igazság fogalma sem kivétel. A for- 
mák, a ugyan ma kihang- 
sulyozottabban érvényesülnek, mint 
hajdan, de a lényeg, a lényeg!.. A fe- 
lebaráti szeretetről szóló evangéliumi 
parancs csak arra jó, hogy nevetséges- 
sé tegye azt, aki nem tud, de nem is 
akar megfeledkezni róla. 

Az izlés?... Hol vagyunk már attól 
a határtól, amelynek átlépését a jó 
izlés semmiképpen nem türte volna, A 
„maradi" eraber, ha szétnéz maga 

rül, elfogódottan - de nem elfogultan! 
Zátja, hallja s a csontja velejéig érzi, 
heogy immár nem ebbe a világba való! 

Hogy mesterségbeli példával éljek: A 

szenzáció fogalma is egészen más ér- 
telmezést kapott, mint régente. Szim- 
pla gyilkosság, vagy öngyilkosság, lo- 
ás, rablás, balesot vagy közepes ele- 

katasztrófa stb. ma már vajmi ke- 
béssé számit komoly szenzációnak. Az 
blvasók nagyrésze unottan fut át a so0- 
tokon s idegesen tovább lapoz, hogy 

zgalmasabb eseményeket keressen az 

hjság hasábjain. Hajdan napokig, eset- 
leg hetekig rágódtak az „ujdondászok" 
egy-egv eseten. Most tiz-husz-harminc 

orban tárgyalják le emberéletek prsx- 

ását, vavonok romlását. A riporter 

lelenti: „Van egy hullám...." „Tiz sor" 

adja ki az utasitást a szerkesztő. Ami 

annyit jelent, hogy 10, legfeljebb 20 

sorban kell megirni, mort egy hulla ma 

már nem ,eset". Igaz is: kit érdekel va- 

lamely szokvány-gyilkosság vagy bal- 

eset halálos áldozata, smikor a rádió 

óráról-órára, szétbömbőli a jelentése- 

ket: „Az ujabb spanyol, illetve japán 

légitámadás során ennyi meg ennyi em 

berélet esett áldozatul s ennyi meg 
ennyi épület dőlt romokba. Városrészek 

tüntek el a föld szinéről." A közölt ada- 

tok ritkán vannak a három vagy négy 

számjegyen alul. Azután: ennek vagy 

annak a hivatalos Intézkedésnek nyo- 

mán ebben vagy abban az országban 

megint ujabb százezrek váltak honta- 

lanokká. Majd: a nemzetközi menekült- 

ügyi hivatal közlése szerint több mint 

hatmillió ember bolyong éhezve, 
fázva 

a nagyvilágban, anélkül, hogy valahol
 

letelepedhetnék... De már ezek sem 

igazi szenzációk. Tulgyakran meis- 

métlődnek és elkoptatják a 
nagyközön- 

ség érdeklődését. Nem, m
ost nem pa- 

naszkodhatunk ugorkaszezonról. 
Az ese 

mények - és micsoda események! 
- 

roppant áradata nap, mint nap
 özönik 

A kisebbeket már számba 
sem vesszük. 

Országok lesznek, országok vesznek s 
embermilliók sorsát dönti

k el ne ány 

tollvonáseal. Ssenki sem tudja: ma 
feokszik és mire ébred. 

Ég zeng, föld 

nz s a népek lelkáben srökarükiz 

két évnek m 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma - ujév 
napján - két éve lépett életbe a II. 
Károly királyról elnevezett büntető- 
törvénykönyv és perrendtartás. Az uj 
törvény, amely egységesitette az ország 
területén érvényben volt összes bün- 
tetőtörvényeke, jelentős módositásokat 
vezetett be a bünügyek menetének 
minden szakaszában, a rendőri nyomo- 
zástól a jogerős itéletig. Az 1937. ja- 
nuár elseje óta elkövetett kihágások, 
vétségek és büntények ügyében már az 
uj törvénykönyv alapján itélkeznek. 
Kivételek az uj büntetőtörvényköny- 
életbeléptetése előtti bünügyek, ame- 
lyekre az átmeneti intézkedések vo- 
natkoznak és vádlottjaikra a törvény 
enyhébb szakaszait alkalmazták. De 
időközben módosult már az uj büntető. 
törvénykönyv is. Királyi törvényren- 
delettel megszüntették az esküdtszéke- 
ket és helyettük ezeknek hatáskörével 
bünügyi táblákat létesítettek. Az utóbbi 

é ég fontos eseménye volt 
különben a halálbüntetés életbelépte- 

Az uj büntetőtörvénykönyv és per- 
rendtartás életbeléptetését jogászkörök 
hozzászólásai előzték meg, érvénybe- 
lépése után nehány hónappal pedig az 
igazságügyminiszter körrendeletben 
kérte fel a birói kart, hogy a fontos 
ujitások gyakorlati alkalmazása köz- 
ben felmerült észrevételeiket haladék- 
talanul közöljék vele. A büntetőtör- 
vénykönyv és perrendtartás tehát mind 
végig élénk figyelem tárgya volt és 
jogászkörökben az eltelt két év alatt 
vélemény alakulhatott ki annak gya- 
korlati eredményeiről. 
Felkerestük dr. Ciugudeanu Marius 

ügyvédet, aki nemrég még a kolozsvári 
törvényszék ügyésze volt és mint vádló 

kö- és mint a védelem szószólója is tevé- 
kenyen müködött az uj büntetőtör- 
vénykönyv alapján. 

- Milyen gyakorlati eredményei 
észlelhetők az uj büntetőtörvénykönvv 
nek és tartásnak? - kérdeztük 
- Az uj büűüntetőtörvénykönyv és 

perrendtartás - kezdte dr. Ciugudea- 
nu - vitathatatlanul haladást jelent a 
multtal szemben, mert a modern Jog- 
elvek alapján épül fel. Bár sokkal szi- 
gorubb a büntettek megtorlásában, 
mint a régi erdélyi büntetőtörvény- 
könyv, - őszintén mondom - 
sem lehet mérlegre tenni az uj törvény 

iss mint minden megtorlásra hivatott 
törvénykönyv társadalomjavitó célt 

de még nem ész- 

a vádlott távo 
ezésre i A törvény fel- letőel 

ézltes azs ti azá eániyér 
az madnzoti a biróságok mun- 

- Előnyösnek találja ügyvéd ur, a 
vizsgálóbiról tárgyalást az Igazság tisz- 
tázása szempontjából? 
- Ezt az ujitást, amely egyetlen más 

törvén 
törvény egyik legjobb intézkedésének 

tartom. Ma a vizsgálat befejezése után, 

a vádtárgyalás előtt legalább három 

nappal az Iratcsomó a védőügyvéd, 

illetve az érdekeltek rendelkezésére áll 

és a vádtárgyaláson az igazság tisztá- 

zására az ügyészség és a védelem kép- 

JOESTET. 
Kialakulhatott-e már az uj 
büntető törvénykőnyv gya- 
korlati eredménye 

Jogi szakértő véleménye a hailáibüntetésről 

sem található meg, az uj 

alapján a vizsgálóbiró tudomást szerez 
a vádlott, illetve képviselőjének érvei- 
ről, amelyet igen gyakran nem hagy- 
hat figyelmen kivül. 
- Milyen hatás várható a halálbün 

tetés bevezetésétől? 
- Romániában még senkit nem itél- 

tek halálra. Az én felfogásom szerint 
a halálbüntetés életbeléptetése nem 
előre történő lépés. Ennek bizonyitéka, 
hogy az olyan országok, ahol a halál- 
büntetés érvényben van, semmi ered- 
ményt nem tudnak felmutatni az olyan 
országokkal szemben, ahol a törvények 
a halálbüntetést nem ismerik. A tudo 
mányos megfigyelések megállapitása 
szerint az olyan bünözők, akik tettel- 
kért halálra itélhetők, leggyakrabban 
annyira érzéktelenek és elszántak a 
büntény elkövetésénél, hogy a halál- 
büntetés lehetősége nincsen rájuk 
semmiféle megfélemlitő hatással. 
- Előfordult már olyan eset is, hogy 

Sietős, robotos életünkben sokszor 
közönnyel haladunk az uccán és fi- 
gyelmetlenül hagyjuk az elénk vetődő 
apró mozzanatokat, jeleneteket s nem 
vesszük észre, hogy mily sok szomoru- 
ságot, fájdalmat, nyomort takar egy 
szürkének látszó kis esemény és egy- 
egy önkéntelenül elröppenő sóhaj: 

Ílyen apró kis jeleneteknek voltam 
szemtanuja a napokban. 
A kora reggeli csipős, hideg szél kel- 

lemetlenül csapkodja arcomba a hópi- 
héket .. Sietek napi teendőm elvég- 
zésére. Előttem esy fiucska halad. ő 
is loholna szegényke, de a szürke ron- 
gyos női hócsijzmában nehezen tud 
haladni. A hócsizma elromlott kap- 
csain keresztül kifehérlenek a gyermek 
mezitelen, vékonyha lábszárai, bő férf1 
kabát és piros sapka egészitette ki a 
szedett-vedett öltözéket. A gvermek 
hidegtől vörös ujjai között üres üve- 
get szorongatott és siettében is ügyelt, 
hogy a hóna alatt levő palatábláról le 
ne törlődjön az aznapi feladat. 
- Siess, Pali, mert elkésünk - hal- 

lom hasonlószerü fiucska hangját 
aki odakiáltott kis osztálytársának. A 
kis Pali gyors igyekezettel kezdte szed- 

még ni lábacskáit, de óh jaj, abban a pilla- 

kog fel uj- 

ton darabokra tört. A kisfiu fájdalmas 

cseppek gördültek Megszólitom: 

ermek sirva válaszolt. 

atafántóbel kapok. 

könnyes szemmel. 

anyjuk betegen fekszik. 

ra - eltört az üveg és a kis testvé- 

szerzek neki s ő megvigasztalódik, 

natban mevscsuszott; az üveget elejtet- 
te, amely a keményre fagyott aszfal- 

kétségbeeséssel állt meg az üveg darab- 
jai mellett, szemeiből nagy könny- 

- Nos Palkó, hát olyan nagy bal, 
hogy eltört az az üres üveg? 

- mert ebbe az üvegbe szok- 
a kistestvéreimnek a tejet, 

hol laksz? - érdeklődöm to- 
vább. 

-- Fönt a Borháncson - válaszolja 

Majd megtudom, hogy öten vannak 

testvédek, apjuk munkanélküli. az 

gyobb: az első elemista. 
- És most mi lesz? - 

relmnek nem vihetek tejet.. 

Ismerős üzletből rövidesen uj üveget 

könnyes arcára mosoly derül és már 
vigan igyekezett tova ... 

A város egyik, ugynevezett szegény 
z 

uccájának gyalogjárójára kisebb hal- viselője egyenlő félként harcol. Ennek 
.................

e ae 

ható változások esnek. De ami igazán 

szörnyüséges: hogy mindezt olyannyira 
megszoktuk már, hogy fel sem horka- 
nunk a hirükre, Lelkiismeret? Ugyan 
kérem!... 
A toll napszámosa azért néha még 

megpróbál a jövőbe pillantani: mi lesz, 

Az ismeretlen holnapok titkait azonban 
sürü fátyol leplezi. Mit tehet? Sóhajt 
és a lelkében fel-felzsong a halhatatlan 
költő mélyértelmü kérdése: 

„Lesz-e gyümölcs a fán, 
nincs virága?... 

amelynek 

(h. i.) 
hogy lesz és merre vezethet ez az uit? 

; 
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a bünöző kivégzést nézett végig (és más 
nap olyan tettet követett el, amiért 
halálbüntetést kapott. Ez is biz onyitja 
ezelnek az embereknek érzékjetlensé- 
gét. 
- Ha azonban olyan egyén kerül a 

vádlottak padjára, akiről a pbiróság 
ugy találja: nem annyira elvetemült, 
hogy veszedelmet jelentsen a társada- 
lomra, biztosan nem küldik a vesztő- 
helyre még akkor sem, ha teftéért ha- 
lálbüntetés is járhatna, mert ebben az 
esetben ez az itélet nem lenne indokolt. 
- Mert aki hidegvérrel gyilkolni tud, 

akiben nincs kegyelen más életével 
szemben, abban nincs kegyelem a saját 
életével szemben sem - fefezte be dr. 
Ciugudeanu. / 

/z uj büntetőtörvénykönyv és per- 
rendtartás gyakorlati eredményei tehát 
még nem alakulhattak ki véglegesen, 
mert két év rövid idő a törvény életé- 
ben. Esetleg több év kell ahhoz, hogy 
modemn szelleme sikereket mutathasson 
el. 
A halálbüntetés pedig ott lebeg Da- 

moklesz-kardként a bünözők feje felett 
- de még senkire sem sujtott le ez a 
legsulyosabb itélet. 

Ő a legna- egy 

Bereczky Vilmos. 

yomor-mozaikok 
maz vágott ftát dobtak le. Körülbelül 
félmázsányi lehetett. Töpörödött. öreg 
anyóka rakosgatja kosárba és cipeli az 
alacsony ház kapuján az udvarra. Egye 
dül hordja a fütőanyagot, nincs senki, 
aki segitségére lehetne Egyedül, min- 
den támasz nélkül élő anyóka, aki a jó 
emberek segitségével és nagy gonddal 
szedegette össze azt az 50 lejt, amivel 
talán az egész „téli" faszükségletét 
beszerezte . . . Amig a kis öreg lassan 
letotyog egy-egy kosárral a kis szobá- 
ba, addig a fája őrizetlenül marad. 
Rongyos ruháju, kilyukadt cipőjü, a 
„szegény-uccában" lakó öt gyermek 
közeledik. Ahogy a farakáshoz érnek, 
az egyik fiucska elsóhajtja magát: 

- Ő, be jó volna, ha a miénk lenne 
ez a fa. hiszen ma reggel sem volt mi- 
ből tüzet rakjunk. 
A gyermek lehajol, szinte önkénte- 

len mozdulattal felkap 83-A darab fát 
s tovább siet vele. A többi gyermek 
csak nézi, nem szólnak egy szót sem, 
nem kiáltanak rá társukra sem ők, 
sem pedig az uccán haladó nehány 
ember, hagyják hogy a gyermek vi- 
gye haza azt a pár darab fát, amivel 
tüzet gyujthatnak otthon a kis szobá- 
ba .De azt a fát, ami a kis anyóka 
„téli" faszükségletéből hiányozni fog.. 

Karácsony előtt mindenki érdeklő- 
déssel nézte a kirakatokat. Hiszen sze- 
gényben, gazdagban benne volt a vágy, 
hogy kedveseinek örömet szerezhessen. 
Az egyik áruház kirakata előtt is na- 
gyobb embercsoport álldogált. A ki- 
rakat egyik oldalán jó meleg haris- 
nyákat halmoztak fel. Szürke, barna. 
fekete meleg gyapju harisnnyák Há- 
rom egyszerübb, kopottas ruhába öl- 

tözött férfi is nézi a kirakatot. Leépi- 
tett tisztviselőnek, olyan intellektuel- 
munkanélkülieknek látszottak. Az 
egyik megszólal: 
- Milyen sok nőnek szerezne őrö- 

met, ha ezekből a harisnyákból csak 

pár is a tulajdona volna... 
-S köztük a mi asszonyaink is - 

válaszolt sóhajtva a másik.. 

Igy peregnek le előttünk az élet fil- 
mén a lelkünket megdöbbentő kisebb- 
nagyobb események, de lehorgasztott 
fővel haladunk tovább a nyomor, a 
nincstelenség előtt. 

z. M. 

Atültettek egy 15.000 éves fát. A 
dueenslandi Toborin hegyen (Brisbane 
mellett) átültették a világ legöregebb 
élőlényét: a „Péter Nagyapó" nevü he- 
tedfél méter magas macrozomia pálmát 

amelynek életkora Chamberlain csi- 

kágói tanárnak, a legnagyobb növény- 

tani szaktekintélynek 1912. évi becs- 

lése szerint 15.000 éves.
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felegujtották a salatii 
zsimég és lonalátárai 

(GALATI) Ujév éjszakáján hatalmas 
tüz nusititott a Braila-ucca 87. szám 
alatt levő fonal- és zsineggvárban, 
amely Kecegian vállalkozó tuiajdona. 

A tüzoltk a 10 fokos hidegben és a 
nagy fagyyban emberfeletti önfeláldo- 

zással égezték a mentési és oltási 

munkát, amely főleg arra irányult, 

hogy a ga ár többi épületeit megment- 
sék az elpusztulástól. Fáradozásuk 
eredményets is volt. A zsineggyár nagy- 
része azonlban leégett. Az anyagi kár 
igen jelentős. A hatóságok szigoru 

izsgálatot vezettek be a tüzesettel 
kapcsolatosam. Alaposnak látszik az a 
feltevés, holgy a gyárépületet eddig 
még ismeretlen tettesek felgyujtották. 

-ÖNGYILOSLETT-E VAGY SZE- 

RENCSÉTLENSÉG ÁLDOZATA? Buka 

restből jelentil: A Calea Vacáresti 21 

szám alatt levő lakásának szobájában 

holtan találták meg Munteanu Victor 

38 éves brassómegyei származtásu fér- 

fit, aki este lefekvéskor a kálfha ajta- 
ját csak hiányosan zárta el és a kiáram- 
ló széngáz megölte. A hatósági vizsgálat 
még eddig nem tudta megállapitani, 

hogy Munteanu önsyilkosságot köve- 

tett-e el vagy pedig szerencsétlenség 

áldozata lett. 

- ÖNGYILKOS LETT A FIATAI- 

AsSSZONY, MERT ELHAGYTA FÉR- 
JE. Ploestiből jelentik: Ujév reggelen 
holtan találták 
mitrache 18 éves Cocorasti községbe 

való fiatal asszonyt. A hivatalos vizs- 

gálat megállapitotta, hogy a fiatal asz 

szony már hosszabb idő óta állandó vi- 
szályban élt férje rokonaival. A férj 

rokonainak ösztönzésére el is hagyta 
az asszonyt és külön költözött tőle. 

Valószinünek látszik, hogy az asszony 

emiatti elkeseredésében öngyilkosságot 

követett el, de a vizsgálat eddig még 

nem tudta megállapitani, hogy milyen 

méreggel vetett véget életének. 

ruz PuUszTIToTT A FŐVÁ- 
ROSI KORHÁZAK PALOTÁJABAN. 

Bukarestből jelentik: Szilveszter éjsza. 

káján kigyulladt a közkórházak palo 

tája, amelyben az elmult év utolsó nap 

ján is tüz pusztitott. A tüz a második 

emeleten, a bábaasszonyok osztályán 
Keletkezett és rövid idő alatt megsem- 

misitette az egész padláslakást és a te- 

tözetet. A kivonult tüzoltók csak meg- 

feszitett munkával tudták megakadá- 

lyozni a tüz tovaterjedését, amelv 

azonban igy is jelentős károkat okozott. 

A vizsgálat megindult a tüz okának ki- 

deritésére. 

- Január elsejével öt napilap szünt 

meg Csehszlovákiában, köztük a legré- 

gibb cseh napilap is. Prágából jelentik: 

Január elsejével 5 csehszlovákiai lap 

szünteti meg megjelenését, többek 
kö- 

zött a németnyelvü Bohemia, amely 

már 11 év óta jelent meg, továbbá 
a 

Praske Noviny cimű cseh lap, amely 

259 évre tekinthet vissza és amely 
a 

legrégibb cseh nyelven megjelenő 
na- 

pilap. Megszünt Benes lapja, a Prager 

Presse is és ezenkivül másik két lap 

1s. 

A Szépiítő tornatanfolyamok a nől 

elmegyőgyintézetekben. Londonból je- 

lentik. Az „egészség és szépség nől 

szövetség szépitő tornatanfolyamokat 

rendez a női elmegyőgyintézetekben. Az 

oktatók állitása szerint a test- és szép- 

segápolás iránti érdeklődés felébresz- 

tése igen kedvező hatást gyakorol az el- 

mebeteg nőkre 

HELYREÁLLT A TÁVIRŐ És 

TELEFONFORGAÁLOM A FŐVÁROS 
EsS coNSTANTA KÖZÖTT. Bukarest 

ből jelentik: Azoknak a megfeszitett 

munkálatoknak eredményeként, 
ame- 

lyet a műüszaki osztagok a megrongált 

távíró- és telefonvezetékek helyreálli- 

tása érdekében kifejtenek, Bucurestt és 

Constanta között tegnap helyreállt a 

telejon- és táviróforgalom. A többi 

meorongálódott táviró- és telefonveze- 

tékek helyreállitására irányuló munka 

szorgalmasan folyils 

meg Ileana lon Du. 

Jugosziávi 
a Közéepeuréó 

(BELGRÁD.) A jugoszláv futbali veze- 
tői elégedetlenek a KK-bizottság bukares- 
ti döntésével és ezért ugy határozták, 
hogy visszalépnek az értékes vándordijért 
folyó küzdelemből.A döntésről hivatalos 
jelentést még nem adtak ki, erre előre- 
táhatólas még a bét első felében sor ke- 
rül. 
Jugoszlávia visszalépésével uj helyzet 

(ATHÉN.) Ferencváros-Görögország 5:3 
(:2.) A magyar bajnokcsapat harmadik 
portyamérkőzését a görög válogatott el- 
len játszotta, amelyet szép játék után 
győzött le. Az első félidőben a görögök 
szerezték meg a vezetést Vikelidisz gól- 
jaival, amelyre a budapestiek csak Sárosi 
góljával válaszoltak. Szünet után a Ferenc 
város döntő fölénybe került s a görög vá- 
logatott nem kerülhette el a vereséget. 
Sárosi egyenlitett, ugyanő rugta a vezető 
gólt is, majd Jakab és Kemény voltak 

Amerika teniszranglistája. Férfiak: 
Budge, 2. Riggs, 3. Makó, 4. Wood, 5. Hunt 
Hölgyek: 1. Marble, 2 Fabyan, 3. Bundy, 
4. Winslow, 5. Wheeler. Férfipáros: 1 Bud 
de-Makó, 2. Ellison-von Ryan, 3. Hunt 
-Wood, 4. Harman-Kovács. 
Résztvesz Románia Európa ökölvivóbaj- 

nokságain. Bucurestiből jelentik: Dublin- 
ben rendezik meg az 1939. évi ökölvivó 
bajnokságokat, amelyre eddig több or- 
szág nevezett be. Bejelentette részvételét 
Románia is. Hogy kik fogják képviselni 
a román szineket a bajnokságokon, an- 
nak eldöntésére az ökölvivószövetség kö- 
zelebbről válogatóversenyt rendez. 
Olasz bajnokság. Ligurila-Torino 2:1, 

Triestina-Novara 0:0, Modena-Bologna 
1:1, Juventus-Milan 2:2. 

A jövő héten utazik palesztinail portyá- 
jára a TMAC. Temesvárról jelentik: A 
TMAC csapata, amely palesztinai portyára 
készül, ujév napján tartotta utolsó edzését 
az egyesület tartalékcsapatával. A turá- 

ra indulók kitünő játékkal 8:1 (4:0) arány 
ban győztek. A csapat egyébként január 
11-én indul Palesztinába, ahol 5 mérkő- 
zést játszik, Egyiptomban pedig négy le- 
kötött meccse van. 

Bázel válogatott-Sparta Prága 3:3 (1:2). 
Bázelben folyt le a két csapat labdarugó- 
mérkőzése, amely nagy küzdelem után 
nem hozott döntést. 

Würtemberg! kerület-Brandenburgi ke 
rület 3:0 (2:0). Berlinben folyt le a két bi- 
rodalmi kerület labdarugócsapatainak ta- 
lálkozója. 

Kattowicban a Budapesti BTE jégko- 
rongcsapata 2:2 (0:0, 1:2, 1:0) arányu dön 
tetlent vivott a Pogon együttesével. Má- 
sodik mérkőzésén a magyar csapat 3:1 
arányban győzött. 

Eystont, az autósebességi világrekordert 
a francia becsületrenddel tüntették ki. 
etanazamazeaanosalne ... 

lávia visszalép 
pail Kupából! 

Helvét valószinűüles Románia logja megkapni 
adódik a KK-ban. Ennek tisztázására a 
februárban Prágában lezajló KK-közgyü- 
lés hivatott dönteni. Valószinü azonban, 
hogy Jugoszlávia helyét valamelyik ro- 
mán csapat fogja megkapni. Igy Románia 
is épugy, mint az alapitó országok 
Olaszország, Magyarország és Csehszlová- 
kia - két csapattal vesz részt az idei 
KK-ban. 

- 
Legyőzte Görögország válogatottját 

a Ferencvárosi! 
eredményesek. A görögök Polgár öngóljá- 
val szépitettek. A Ferencváros a görögök 
legyőzésével szép teljesitményt produkált 
A görög válogatott igen jó erőkből áll. 
Csak nemrégiben győzött a bécsi Rapid fe 
lett. A világbajnokság során az európai 
keleti csoport győztese volt, s mint ilyen 
került szembe Magyarországgal, amely- 
től 11:1 arányu sulyos vereséget szenve- 
dett ugyan, a szakértők előtt nagy tet- 
szést aratott fair játékával. 

-- 
L 

Lenk Maria brazil uszóbajnoknő leg- 
utóbbi versenyén, Rio de Janeiróban, 2 p 
57 mp-vel győzött a 200 m-es melluszás- 
ban. Csak egytizedmásodperccel maradt 
el a világrekordtól. 

Szörnyü botrány a davosi jégkoronz 
tornán. Davosból jelentik: A Spengler- 
Kupa döntője szörnyü botrányba fulladt. 
Az EHC Davos és az LTC Praha csapatai 
állottak szemben egymással. Pár percnyi 
játék után a biró három prágai játékost 
kiállitott. Erre az egyik cseh játékos bot- 
rányt provokált Bántalmazta az ellenfél 
játékosait és a biírót Végül a prágalak 
levonultak s a zsüri az EHC Davos csapa- 
tát jelentette ki győztesnek. 

Rádió 

KEDD, január 3. 

Bucuresti. 6,45: Ritmikus torna, rádió- 
hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsadó. 7,45: Reggeli műsor be- 
fejezése, 12: Déli hangverseny. 13: Időjel- 
zés, időjárásjelentés, kulturális és sporthi- 
rek, vizállásjelentés. 13,10: Lemezek. 14,10: 
Hirek, időjarásjeltnés, 
Rádióhirek. 18,17: Matza zenekar, 19.15: 
Sibiceanu zenekar. 20,15: Lemezek 21,15: 
Rádiózenekar. 22,15: Mozart: 41. szimfónia. 
23,05: Vendéglői zene. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11: Hirek. 11,20: Felolvasás. 13,10 
Zenekar, 13,30: Hirek. 14,30: Cigányzene. 
15,35: Hírek. 17,10: Arányi Mártia előadása. 
17,45: Hirek. 18: Előadás. 18,30: Munkás 
dalegylet műüsora. 19,15: Versek. 19,30: Elő 
adás, zongoraverseny, 20,05: Hirek. 20,25. 
Magyar nóták cigányzenével. 21,10: Hang- 
játék 22,10: Katonazene. 22,40: Hirek - 
23: Vonósnégyes. 23,45: Hanglemezek. - 
105 Hirek. 

A francila hatóssóok meda 

Kreuger Ilvar, 

(STOCKHOLM.) A Stockholm Extra- 

bladet arról számol be, hogy a Kreuger 

gyufakirály. nagvszabásu csalási ügve, 

amely évekkel ezelőtt az egész világ 

sajtóját élénken foglalkoztatta, köze- 

lebbről ujólag felszinre kerül, annak a 
vizsgálatnak a megállapitásai alapján, 

amelyet Párisban folytattak le. A fran- 
cia hatóságok megállapitása szerint Ivar 

Kreuger öngyilkossága aki, mint isme- 

retes, néhány évvel ezelőtt egvik éris: 

szállodában agyonlőtte magát, tulajdon 

képpen csak inszcenált öngyilkosság 

Hantáa szerint; 
— 

a gyufakirály 
nem lett öngyiikos, hanem 

meggyilkolták 
Ujólag táréyalásra kerül a nemzetközi guutatrösztügye 

volt, amely azt célozta, hogy téves 
irányba terelje a nemzetközi gyuta- 
tröszt nagyarányu visszaéléseit. A pá- 

risi hatóságok feltevése szerint nem 
látszik teljesen kizártnak az sem, hogy 
Ivar Kreuger nem önkezével vetett vé- 

get életének, hanem meggyilkolták, 

hogy a törszt fejének és vezérigazga- 

tójának láb alól való letételével meg- 
nehezitsék a gyufatröszt szervezeteében 

scrozatosan elkövetett nagyarányu visz 

szaéléseket és szabálytalanságokat. 

VIII évfolyam, 

dr. Auscnu Jenó Mözisi 

nap este dr. Kiss Mór 

zott az egyetemi tanár Eminescu- 

1939. JANU 

Suluos beleset erte 

hoo. svari ügyvedeil 
(GLUJ-KOLOZSVÁR.) Sulyos 

eset érte vasárnap este dr. Ausch 
közismert kolozsvári ügyvédet, a jog 
társadalom egyik legképzettebb 
legértékesebb tagját Ausch Jenő va 

nyugalm 
egyetemi tanárnál, a kiváló jogá 
volt látogatóban. Este 8 óra körül 

ban levő lakásáról, hogy hazatér. 
Az emeleti lépcsőn az egyik forduló 
megcsuszott és elvesztve egyensul 
leegsett. Az esés olyan szerencsétlen 
volt, hogy dr. Ausch Jenő ballábsz 
a boka fölött eltört. A törés rendkivül 
sulyos, mert az ügyvéd ugyneve 
nyilttörési sebet szenvedett. A gy 
san segitségül hivott mentők részérő 
dr. Florescu mentőorvos részesitette 
elsősegélyben a szerencsétlenül járt dr. 
Ausch Jenőt, akit beszállitottak a Park 
szanatóriumba. 
A szanatóriumban dr. Mátyás Má- 
tyás igazgató-főorvos megvizsgálta 

dr. Ausch Jenőt és megállapitva a su- 
lyos sérülést, helyre igazitotta a tört 
lábat, melyre gipszkötést alkalmazott 
Dr. Ausch Jenő az éjszakát viszonylag 
nyugodtan töltötte, de kinzó fájdalmai 
vannak, amelyeket gondos kezelő or- 
vosa igyekszik csillapitani. Hétfőn reg- 
gel dr. Ausch Jenő állapota viszonylas 
kielégitő volt, de a sulyos lábtörés kö- 
vetkeztében hosszu ideig kénytelen 
ágyban és szanatóriumi ápolás alatt 
maradni. 
A baleset az egész 

részvétet keltett. 

Szinház 
Héetfő fél 9.: 

városban osztatlan 

A Hölgy horzám tartozik 
(Rendes bérlet 16.) 

Kedd fél 9: A hölgy hozzám tartozik. 
(Negyedszer.) 

Szerda fél 3: A hölgy hozzám tartozik. 
(Ötödször.) 

Csütörtök: Hivatalos szinház! szünnap. 

rádióhirek. 15.10: 

Péntek d e 1i. Sico urti. (Hetényi Elemér 
növendékeinek gyermekelőadása, na- 
gyon olcsó helyárakkal.) i 

Péntek délután 3: Kék róka. (Oicsó hely- 
Arakkal.) 

Péntek délután 6: Franola szobalány. (Ti- 
zedszer.) 

Péntek este 8: Müvészpár. (Fodor László 
legujabb óriási sikerü vigjátéka Eré- 
nyi Böske, Benes Ilona, Paál Magda, 
Feledi Éva, Mészáros Béla, Nagy Ist- 
ván, Tóth Elek, Lantos Béla, Szabados 
Arpád stb a főszerepekben. Premier 
bérlet 17. sz.) 

Szombat délután 5: Duec. (A nagysikerü 
szinmű első olcsó helyáras előadása.) 

Szombat este 9: Müvészpár. (Rendes bér- 
let 17 sz. Irodalmi bérlet 11 sz.) 

Vasárnap délután 3: A rossz asszony. (Ol- 
csó helyárakkal.) 

Vasárnap délután 6: Francia szobalány. 
(Tizenegyedszer.) 

Vasárnap este 9. Müűvészpár. (Harmadszor.) 
Hétfő fél 9: Müvészpár. (Negyedszer.) 
Kedd fél 9: Müvészpár. (Ötödször.) 

Mozi 
SELECT MOZGŐ: Ködös utak.. Michelle 

Morgan, Charles Boyer felfedezettje 
(a Méreg-ben partnere) és Jean Gabin. 

ROYAL MOZGO: Ujévi műsor: Shirley 
Temple legujabb filmje: „Tündérkis- 
asszony." 

RI0 MOZGŐ: (volt Munkás Mozgó) 
Ujévi müsorunk: Borneoc. (A zöld po- 
kol). Dzsungel dráma. Főszerepben: 
Martin és Osa Johnson. II. A vörös 
talár. Az évad legnagyobb slágere. Iz- 
galmas kémfilm. Főszerepben: Anna 
Bella és Conrad Veidt. III. Hiradó. - 
Január 6-tól: I. Tarantella. II. Spa- 
nyolország lángokban. Főszerepben: 
Loretta Young.. Helyárak: 12 és 14 
plusz 5 lej 

EDISON MOZGO: I. A kereszt jegyében. 
Frederich March, Claudette Colbert, 
Charles Laugton, Douglas Fairbanks, 
stb. II. Ejszakai örjárat. Garry Co- 
oper-rel s Rin-Tin-Tin-nel. III. Hiradó 
és Miki Maus. Jön: Táncra születtem. 

URANIA MOZGŐ: Csavargó király. Fran 
cois Villon romantikus életű költő 
története, fősz.:: Ronald Colman, Ba- 
sil Rathbon, Frances Dee. ! 

cAPITOL MOZGŐ: Ultimátum, 1914. év 
izgalmas eseményei egy nagyszerü. 
film keretében. A film kiinduló pont- 
ja Szarejevo. Fősz.: Dita Parlo és Erich 
von Stroheim. Müsor előtt Paramount 
világhiradó. 
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Reuter jelenti: 
(LONDON.) A munkanélküliek ujév 

napján megismételték tüntetésüket a 
Buckingham palota előtt és a Hyde Park- 
ban. Összetüzésre a felvonulók és a kar- 
hatalom tagjai között nem került sor. 
(KOPPENHAÁGA.) Munch dán külügymi 

niszter rádiószózatban ismertette Dánia 
külpolitikáját, amelynek célja szerinte a 
semlegesség feltétlen megóvása. 

(VARSÓ.) Az Olsa kerületben tegnap 
egy lengyel korcsmáros ablakán kézigrá- 
átot dobtak be, amelynek repeszdarab- 

jai megsebesitették a lakókat. A hatósá- 
zok meginditották a leszigorubb vizsgála- 
ot. 
(PARIS.) A Grünspan per főtárgyalását 
ehó 4-ére tüzték ki. A nlagukat Eeelentó 
külföldi sajtó tudósitók száma meghaladja 
a 240-et. 

(BELGRÁD,.) Délszerbiában óriási hó- 
viharok dühöngenek, amelyek lehetetlen- 
né teszik a közlekedés zavartalan lefolyá- 
sát. A viharlátogatott vidéken egy hét alatt 
olyan tömegü hó esett, aminőre emberem- 
lékezet óta nem volt példa, A hómagas- 
ság a hegyekben meghaladja a 4 métert. 

(NISNIJNOVEGOROD,) Közvetlen Nis 

nijnovegorod előtt 2 vonatközött karam- 

bolra került sor. A halottak száma meg- 
haladja a 300-at. Moszkvából speciális bi- 
zottság szállott ki a helyszinre a katasz- 

trófa okalnak kivizsgálása végett. A Nis- 

nijnovegorodi állomás egész személyzetét 

letartóztatták. 

(BERLIN.) A kétüléses „Arada 709" re- 

pülőgép utasai világrekordot javitottak, 

amennyiben Bengheriből Nayába repültek 

és ezzel 6000 kilométeres leszállásnélküli 

utat tettek meg. Ez a távolság megfelel a 

Newyork-Berlin közötti utnak. 

(POZSONY.) A Pozsonyban megjelenő 

„Uj hirek" közli Eszterházy János gróf fel 

hivását annak érdekében, hogy a Cseh 

Szlovák köztársaságban a magyarok „ma- 

gyar-házakat" létesítsenek. 

(BUDAPEST.) Horthy kormányzó teg- 

nap fogadta a külföldi diplomaták ujévi 

tisztelgéseit, valamint a magyar közéleti 

és társadalmi egyesületek jókivánságokat 

tolmácsoló küldöttségeit. 

(((BUCURESTI.) II. Károly király és 

Horthy kormányzó az ujévi ünnep alkal- 

mából táviratilag üdvözölték egymást. 

(ATHEN.) György király tegnap fogadta 

a miniszterelnök, valamint az összkor- 

mány tisztelgését. 

(PRAGA, A prágali belügyminisztérium 

közölte, hogy január 1-től kezdődőleg 
ujra 

életbelép Anglia és Csehszlovákia között 

a vizum kötelezettség. 

(CARTHAGENA) A columbiai Car
tha- 

gena kikötőjéből tegnap kifutott a német
 

Horet Wesei iskolahajó. A hajót a ható- 

ságok ünnepélyesen bucsuztatták. 

(PORT AU PRINCE.) A német S
chleswig 

Holstein hajó 8 napos tartózkodás
ra a ki- 

kötőbe érkezett. 

(VENEZIA.) A német Wilhe
lm Gustlotf 

KDF hajó 1500 német munkáss
al kikötött 

Veneziában, ahol az utasokat a lakosság 

őrlási lelkesedéssel fogadta. 

TERHES NŐI VIZELETET 

vásárolunk hetedik hónapos terhes- 

ségig 10 lejért literenként. Ház- 

tól elszállitjuk. Érdeklődni: 

Doctor Vitályosnál 
Calea Regele Ferdinand 62. szám. 

Der javára 
(NEWYORK) A gorilla egyike a leg- 

erősebb állatoknak. Vajjon, ha össze 
eresztenék a boxolás vilásbajnoká- 
val, legyőzné-e a bajnokot? 
Ezt a kérdést veti fel a nehézsulyu 

boxolás exvilágbajnoka, Gene Tun 
ney. egy rendkivül érdekes cikkében, 
amelyet a „Connecticut Nutmeg" cimű 
amerikai lapban irt. 
Az egyik világbajnoki cimért folyó 

nehézsulyu boxmérkőzésről irott cikké- 
ben Arthur Brisbane, a hires amerikai 
ujságiró vetette fel először ezt a kér- 
dést. De ő ugyanakkor válaszolt is rá: 
Egy gorilla könnyen elbánna az ösz- 
szes nehézsulyu boxvilágbajnokokkal" 
- irta lekicsinylően. 
- Én nyugodtan állithatom magam- 

ról, hogy alaposan ismerem a boxolás 
minden csinját-binját - irja cikkében 
Gene Tunney - éppen ezért elhatá- 
roztam, hogy elmondom véleményemet 
ebben a gorilla-boxbajnok-kérdésben. 
- Nemtsak boxolni tudok, hanem 

ay anatómiát is kitünően ismerem és 
az idők folvamán megtanultam, hogy 
a jó boxolónak nemcsak ütni kell tudni, 
hánem pontosan tudnia kell azt is, 
hogy hova út, hal lesz ütésének legna- 

kellően védeni tudja, feltétlenül szük- 

séges, hogy kitünően ismerje saját 
testét is 

VADÁLLAT-SZAKÉRTŐK 
VÉLEMÉNYE 

- Mielőtt azonban határozott véle- 

ményt nyilvánitottam volna a kérdés- 

ben, több ember véleményét kérdeztem 

meg. Beszéltem orvosokkal, akik az em 

beri test alkatát jól ismerik és beszél- 

tem vadállat-speciálistákkal, olyanok 

kal, akik őserdei expedicióik során 

közelről megismerték az állatokat. Az 

utóbbiak közül a legtöbben azt felel- 

ték kérdésemre, hogy véleményük sze- 

rint egy jó tréningben levő tehetséges 

boxoló feltétlenül el tud bánni esv 

gorillával. Arthur Brisbane viszont to- 

vVábbra 1s megmaradt eredeti álláspont- 

ja mellett és kijelentette hogy szilárd 

meggyőződése szerint egy gorilla három 

kitünő boxolót is leterit. 

A BOXOLÓ 2 PERC ALATT 

VEGEZNE EGY GORILLÁVAL 

- Nagyon érdekelt, hogy hányan 

vannak vele egy véleményen és tovább 

érdeklődtem. Megkérdeztem egy másik 

expedició-vezető tudóst, Martin John- 

sont: 

- A gorilla nem tudja átlátni a hely 

zetet mindig csak a jelen szituációt 

érzékeli, támadási rendszere az, hogy 

utánakap valaminek, mancsai közé 

...
 z . 

Legyőmé-c cáy dorilla 
a bolszolás Világbajnokát? 

funney szerint az eredmény 1:0 lenne az em- 

gyobb hatása. És ahhoz, hogy önmagát ben 

szoritja, azután mancsaival melléhez 
szoritja mindaddig, amig meg nem 
fullad. Szilárd meggyőződése szerint 
egy jó és tehetséges nehézsulyu boxoló 
két perc alatt végez egy gorillával. 
Mert a gorilla legény ugyan, de 
egy Dempsey-féle balhorogütés végleg 
ártalmatlannaá teszi. Annál inkább, 
mert hiszen ő nem gyakorolta évekig 
ezeket az ütéseket. 

KEVESEBB BORDA 

- Azonkivül - folytatta fejtegeté- 
seit a kiváló állattudós - figyelembe 
kell venni azt a tényt is, hogy az em- 
ber huszonnégy bordájával szemben a 

rorillának mindössze tizenhárom bor- 

dája van. Öt tehát lényegesen kevesebb 
borda védi, mint az embert, A bordák 

között és a keresztcsont alatt idegköz- 

pontok vannak. Ezek sokkal könnyeb- 

ben megközelithetők a gorillánál, mint 

az embernél, akinek idegközpontjait a 

bordákon kivül még jól fejlesztett iz- 
mok is védik. 

TUNNEY VÉLEMÉNYE 

Ezeket mondotta a tudós Gene Tun- 

neynek, aki ezek után saját vélemé- 

nvét mondja el a cikik további részé- 

E Sszilára meggyőződésem, hogy 

könnyüszerrel elbánik egy Boxoló 

akármilyen gorillával. Sokan kétel- 

kednek ebben és bizonyára arra gon- 

dolnak, hogy a gorilla ijesztő fogsorá- 

val pillanatok alatt szétmarcangolhatja 

ellenfelét. Ez az ijesztő fogsor csak lát 

szólag olyan félelmetes, mert a gorilla 

nem tud bánni fogaival. A gorilla nö- 

vényevő állat, hust soha nem eszik, 

hogyan tudna 
beri izomzatba? Nem lehetnek erős fo 

gai, hiszen kizárólag olyan ételeket 

Vesz magához, amelyeket alig kell meg
 

rágni. Egy jólirányzott ütéssel valószi- 

nüleg egyszerre ki lehet ütni nyolc fo
- 

gát is a gorillának. 
Azt mondják, hogy a gorilla nem 

ismeri a fájdalom érzését. Meg va
gyok 

győzödve arról, hogyha Joe Louis 
bele 

foxolna az ádámcsutkájába, megismer-
 

kedne ezzel az érzéssel. Fele sem 
tréfa 

az ilyen ádámcsutka ellen irányitott 

ütésnek, egyszer én is kaptam e
gy ilyet 

Dempseytől és még egy hét mulva
 sem 

tudtam nyelni utána. 
Ha iesoóznának a gorillának egy 

ilyen ütést, a tájdalomtól megvadul
na, 

rá akarna támadni ellenfelére, jó 

boxoló ilyenkor félreugrik és job
b öklé- 

Vel állon üti ellentelét. Ezzel be is fe- 

jeződne a mérkőzés, eredmény 1:0 az 

ember javára. 

zlzzzsmzi 

Jól élnek az angol rabok. London- 

ból jelentik: Az angol belügyminiszté- 

rium, melynek hatáskörébe tartozik a 

börtönök legfőbb felügyelete, elren
del- 

te, hogy a börtönkosztot meg ke
ll ja- 

vitani. Igen sok angol börtönben uj 

konyhákat rendeztek be, vagy a 
régie- 

ket jelentékenyen megjavitották
 s arról 

is gondoskodtak. hogy minden rab
 fris- 

sen és melegen kapja meg az ételt. 

Egy-egy uj börtönkonyha-berendezés 

1500-3000 fontba került. Az 
angol bör 

tönök étlapja jelenles nagvjában
 a kö- 

vetkező: Regveli: Kenyér, margarin, 

zabkása, tea. Ebéd: Legalább 
tizenné"v- 

féle változatban főleg a követ
kező éte- 

lek szerenelnek az ebéd 
étlapián: Bab- 

főzelék, szalonnafeltéttel, főtt vVagy 

ült marhahus puddinggal, 
borsófőzelék 

birkafeltéttel. szalonnapástétom, hus- 

pástétom, huspudding, halpudding, 
főtt 

birkahus puddinggal, irish
-stew, vegyes 

főzelék Vacsora: Kenyér, margarm, 

kakaó, sajt. Elég gyakran kap
nak firss 

fözeléket és salátát i
s a rabok. 

gyuorsitott eljárás 

A borzalmas dél- 

besszarábiai vasuti katasztrófa előidé- 

zőlnek, illetve bünöseinek ügyében a 

vizsgálat nagyrészben befejeződött. A 

megrenditő vasuti szerencsétlenségek- 

nél - mint ismeretes -
 több, mint 100 

ember vesztette életét 
és közel 400 utas 

sebesült mer könny
ebben-sulyosabban, 

akiknek legtöbbje még ma 
is kórházi 

lás alatt van. 

Aoe általános megdöbb
enést és a kül- 

föld mély részvétét is kiváltó vasuti 

katasztrófa előidézői és bünösei felett 

a katonai törvényszék fog itélkezni, 

mert a covorluli törvénys
zék üsvészsé- 

gének jogi feltogása és vél
eménye sze- 

fint nem a polgári biróság, hanem 

katonat törvényszék illetékes a tö
meg 

szerecsétlenség vétkesei felett itéletet 

mondani. 

A már eddig letartóztatásba
n levő 

(BUCURESTI.) 

vasuti állomástőnökökön és forgalmi 

esztviselőkön kivül letartóztatták 
Va- 

vasuti szerencsétl 
A délbesszavábiai borzalmas 

bünösei felett 

alapján itélkezik 
enség 

a katonai törvényszék 
sile Cristeat, a galatii kerületi fo

rgalmi 

felügyelőség osztályfőnökét is, akit 

szintén hibásnak találtak a
 lefolytatott 

vizsgálat megállapitásai sze
rint. A for- 

galmi felügyelőség főnöke ugy
anis To 

mescu mérnökkel történt me
gállapodás 

alapján, aki a forgalmi kerül
et helyet- 

tes főnöke, ugy intézkedet
t, hogy azok 

a vonatok, amelyek éjjel jönnek és 

mennek Besszarábiából - összekötte- 

tésben a Galatiból Bucuresti felé m
enő 

és érkező összes vonatokkal - Ren 

átlomáson keresztezzék egymást. Ezt 

az intézkedést, illetve megállapodást 

Constantin lancu teljesen szabálytala- 

nul megváltoztatta és főleg ennek kö- 

szönhető a két személyvonat borzalmas 

összeütközése. A forgalmi kerület fő- 

nöke azonban annyiban hibás, hogy a 

vonatok találkozására, illetve keresz- 

teződésére vonatkozó rendelkezését nem 

irásban, hanem csak telefonon adta ki. 

Ezt az utasitást Tomescu mérnök is 

helyzetükből. 

hát beleharapni az em- 

nknonlal 

magáévá tette, de még utólag sem szö- 
gezte le irásban. Constantin lancu, a 
galatii állomás helyettes főnöke viszont 
irásbafoglalta ugyan, de önhatalmulag 
az irásbeli rendeikezésben megváltoz- 
tatta a vonatok találkozásának és ke- 
resztezésének helyét és ennek a jogta- 
lan beleavatkozásnak lett eredménye a 
több, mint 100 ember életet követelő 
vasuti szerencsétlenség. 
A további vizsgálatot most már a 

gyorsitott eljárás alapján folytatják le 

és néháry napon belül a Frecatei és 

Etulea közötti borzalmas vasuti ka- 
tasztrófa összes gyanusitottjai a biró- 
ság előtt felelnek vétkes hanyagsá- 
gukért. 

eototaa 

Tüzhalált halt Szilveszter 
éjszakajám két szén- 

bánuász 
! (NEWYORK. Szilveszter napján az 
indiannai Clinton szénbányában bor- 
zalmags tüz keletkezett és a gyorsan to- 
vaterjedő lángok lehetelenné tették 22 
bányásznak az égő tárnából való elme- 
nekülését. A többi bányászok vakmerő 
önfeláldozással siettek a borzalmas 
helyzetbe került munkástársaik segit- 
ségére és saját életük kockázatával 20 
munkást ki is mentettek életveszélyes 

Két szénbányászt azon- 
ban, akik a szomszédos tárna karzatára 
menekültek fel a feltörő lángok elől, 
már nem tudták megmenteni. Ezeket a 
vastagon gomolygó füst megfojtotta, 
majd a lángok holttestüket szénné éget 
ték. A vizsgálat megindult a tüz kelet- 
kezése okának kideritése érdekében. 
. " 

- Szerencsét vagy szerencsétlensé- 
get hoz a nyulláb? A nyulláb az ame- 
rikai négerek meggyőződése szerint 
szerencsét hoz Az Indiana állambeli 

néger azonban ennek éppen az ellenke- 
zőjét tapasztalta. Megvásárolt egy sze- 
rencsehozó nyullábat s nehány nap 
mulva a kórházba kellett szállitani, 
mert sulyosan megbetegedett tularae- 
miában. Ézt a betegséget pedig a nyul, 
nyulszőr, nyulbőr terjeszti. 
- Bristolban meghalt a fösvények 

királya. Londonból jelentik: Bristol- 
ban 86 éves korában meghalt a fősvé- 

nyek királya: Albert John Grave. Év- 
tizedek óta albérlőként lakott szegé- 
nyes házában; lakásért. ellátásért, mo- 

sásért heti 800 lejt fizetett; a legszigo- 

rubb télen sem füttetett, a nap nagyobb 

részét ágyban öltötte, mert „igy ol- 

csóbb az élet"; üres teát reggelizett, 

margarinos kenyeret vacsorázott. soha 

nem vett uj ruhát és nem borotválko- 

zott, hogy megtakaritsa a szappan 

árát. Midőn az uccán betegen összero- 

gyott s egy rendőr bérkocsiba akarta 

ültetni, felháborodottan tiltakozott e 

„fényüzés" ellen. A hagyatéki biróság 

megállapitása szerint 140 millió lei ér- 

tékü vagyont hagyott hátra, amelyet 

végrendeletileg az államkincstárra ha- 

gyományozott a nemzeti adósság tör- 

lesztésére. 
Hatszáz földrengés Japánban egy 

hónap alatt. Tokióból jelentik: Japán 

északi és északkeleti részét az elmult 

hónapban a tokiói központi földrengés- 

jelző hivatal megállapitása szerint hat- 

száz földrengés rázta meg, amelyek 

közül huszonnégy erősebb rengés volt 

- Értékes munkát végzett a Casa 
Muncii vasuti nyugdijas egyesület A 

Kerekdombi 10. számu iskola igazgató- 

sága lapunk utjián mond hálás köszö- 

netet azoknak a Casa Muncii köteléké- 

be tartozó vasuti nyugdijasoknak, akik 

segélyt nyujtottak a szegénysorsu isko. 
lásgyermekeknek a karácsonyi ünne- 
pek alkalmából. A Casa Muncii nyug- 
dijegyesület alig 4-6 hónapja mükö- 

dik, de e rövid idő alatt is értékes ered 
ményeket ért el tagjai érdekében, a ka- 
rácsonyi segéllyel pedig az egylet ve- 

zetősége és tagjai bebizonyitották em- 

berbaráti érzelmüket és szivjóságukat. 

Crisan Ioan, az egyesület elnöke lapunk 

utján mond köszönetet mindazoknak, 

akik az egylet érdekében az elmult év 

folyamán tevékenykedtek és örömteljes 

boldog ujévet kiván az egylet minden 

tagjának. 

Garyban lakó William Marcus nevü



Mprékirdetése 

A legszebben és 

legelcsőbban 
szörmebundákat 

Veszprémi Sándor 
szücsüzlete, Cluj, Reg Maria 10. 

Mindennemü szőrme-alakitást jutá- 
nyosan eszközlünk. 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Reg. Ferdinand 114. 

(VT1673) 

ADAÁS-VÉTEL 

ARANYGYÜRÜKET, fogakat és min- 
dennemü ékszert (akár tört állapotban 
álandóan veszünk. Casa Orologelor, Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 11. (T 1679) 

SCHIMBÁSOK figyelmébe! Elsőrendü 
lovak Hárák-nál kaphatók. Str. Baia So- 
meseni. Telefon: 36-23. (VT1725) 
ÖCSKA ruhákat veszek és eladok. Grün 

feld, Str. Memorandului 6. (5116) 
KERESEK villanygépet házikezelésre. C. 
Victoriei 25., Hirsch. (N 1421) 

ELADÓ zongora, cimbalom, metronom, 
hárfa, hegedük stb. 1 pár si-felszerelés ol- 
csó árban. Bucsy hangszerésznél, Strada 
Regina Maria 30. (N 1417) 

MENYASSZONYI és névnapi ajándéko- 
kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 
celláncsarnokában vásárolhat. (T 1675) 

FÉRFI cipők mérték után 500 lej, női 
cipők 460 lej páronként. Hó- és sárcipőt ol 
csón javitok. Str. Cotita 5. (T 1715) 

DOHÁNYTOZSDE bérbeadó, vagy elárusi 
tóőt keresek. Érdeklődni a házmesternél 
délután 2-3 óra között. Reg. Carol II. 
7. szám alatt. (5075) 

HÖLGYFODRÁSZÜZLET, kevés ház- 
bérrel, belvárosban, komplett felszerelés- 
sel, modern berendezéssel ELADÓŐ. Le- 
velet „Betegség miatt" jeligére a kiadóba 
leadni. (5088) 

ÖCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
és eladok. Házhoz megyek. Grünfeld. Str. 
Reg. Marial4. (5097) 

SZILSZKINBUNDA, férfikabát és utazó 
bunda eladó. Str. Grigorescu 14. 

(N1398) 

ELÁDÓ városi bunda, alig használt bar 
na férfiöltöny magas termetre, szép bélyeg 
gyüjtemény, nagy rodli és egy korcsolya 
838-as cipőre. Str. Ilie Mácelar 7. ajtó 1. 

(N1396) 
ÉTTERMI moslék eladó Sir. Reg. Ma- 
ria 29. (T1743) 

EGY jókarban levő schöberl fotel, ágy, 
szalonasztal és villanylámpa eladó. Reg. 
Ferdinand 114. I. em. (5103) 

ELADÓ modern diógyökér teleháló. Str. 
Paris 62. asztalosmühelyben. (5132) 

GYAPJUHULLADÉK eladó. Cim: Fabri 
ca de Basmale Schul, Cluj, Str. 8alcán 2 

( 
OCSKARUHÁKÉRT ilegtöbbet fizetek, 

olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. 
Memorandului 4. : (N1391) 

ELADÓŐ alig használ mükorcsolya 41-es 
cipővel. Cal. Mar. Foch 58. Szabó. (5) 

ORION rádió 3 plusz 1 lámpás eladó. 
Nemes, Str. Bob 2. (10) 

ELADÓ rövid hibátian női bunda 1300 
lej és zsirosbődönök, Str. Maniu 6. félem 
6 í 

8 plusz 1 Amator rádió keveset használt 
eladó, Str. Luther 6. (5044) 

OLCSŐN eladó asztragan (beszarábiai) 
bunda nagy termetre. Megtekinthető 2-A- 
ig. Institutul de Orthopedie Maria Ghita. 

(N1432) 

RADIÓ 2 plusz 1i lámpás modern, uj oi- 
csón eladó. Érd.: 6-9-ig Str. Ciurea 2. be- 
járat Saguna-uccából. (N1436 

OLCSON eladó kombinálit piros nagy 
szekrény uj. Reg. Maria 24. (N1437) 

NÖI télikabát eladó. Str. I. Maniu 32. 

..N440 
15,000 lejes mői barna nutria bunda 5000 

lejért és egy betegtoló kocsi eladó Nagy- 
nál, Reg. Carol I. 732. (Ni439) 
MENCSERT keresek megvételre. Csak 

tisztát. Str. Duca 3. félem. 4. (Ni434) 

ARAMVONALAS mély gyermekkocsi, 

ALLAST KERES 
INTELLIGENS fiatal özvegy magános 

urhoz. vagy nőhöz házvezetőnőnek elmen. 
Cim a kiadóban. (5114) ne. 

k 3000 versenyző számávra épül 
az oclimpiai falu 

(HELSINKI.) A finn olimpiai bizott- 
ság az 1940. évi olimpiai játékokra ha- 
talmas uszóstadion épitését tervezi. Két 
medencéje lesz. Az egyik 50x20 méte- 
res, a másik 20x20 méteres. E fölé épi- 
tik az ugrótornyott. Az uszóstadion 
épitési költségei meghaladják a 10 és 
félmillió finn márkát A stadion befo- 
gadóképessége: 8000 ülő- és 4000 álló- 
hely. 
Megkezdték az olimpiai falu épitését 

is. Helsinki Kottby cimü negyedében 
épitik fel a helsinkii olimpiász faluját 

3000 versenyző számára. Az olimpiai 
falut 1941 julius 1-től modern kisla- 
kásokká alakitják át. Az olimpiai fa- 
lunak 1940 április elsejére kell elké- 
szülnii 
Az olimpiász ideje alatt a finnországi 

forgalmat Svédországon, elsősorhan 
Stockholmon át bonyolitják le, főleg 
nagyon sürün közlekedő repülőjáratok- 
kal. Ugy tervezik, hogy Stockhoim és 
Helsinki között naponta hat repülőgép 
fog közlekedni, amelyek egyórás idő- 
közökben indulnak. Ez azt jelenti, hogy 
minden órában egy gép indul Stock- 
holmból Helsinkibe és Helsinkiből 
Stockholmba. A terv szerint a gépek 

megállás nélkül teszik meg az utat, ami 
azt jelenti, hogy Stockholmból két óra 
alatt Helsinkik lehet érni. 
A finn olimpiai bizottság 1939 ju- 

lius 29-30-án evezős próbaolimpiászt 
rendez. Erre eddig a skandináv álla- 
mokat és Németországot hivták meg, 
de tervezik, hogy Magyarország legjobb 
evezőseit is meghivják. 
A finnek különben is elhatározták, 

hogy nagy mértékben fogják fejleszteni 
a meglehetősen elhanyagolt finn eve- 
zös sportos. Ebből a célból két uj eve- 
zős egyesületet alapitottak, az egyik 
neve „Yliappilas Soutajatt a másik 
„Soutumiehat". 

- Szépitőszalon a fogyházban. New- 

vorkból jelentik: Sutherland Fanny- 
belle, Kentucky állam női fegyintéze.- 

tének nemrég kinevezett igazgatónője, 
szépitő-szalont rendezett be a fegyház- 

ban a száz női gonosztevő részére, az- 
zal az indokolással, hogy a hiuság örök 
női ösztönének felébresztése visszaadja 
az elitéltek életkedvét és a javulás ut- 
jára vezeti őket. 

KERESKEDÖSEGÉD, ki szegényes ru- 
házata miatt szakmájában nem képes el- 
helyezkedni, bármilyen állást keres. El. 
menne irodaszolgának, raktárba stb. Str. 
Strámba 7. Tamás László. (5107) 

JAZZ-zongorista nagy repertoirral ajánl 
kozik estélyekre, bálokra, kisegitő zongo- 
ristának is elmegy. Cim Novában, Memo 
randului 16. (N1391) 

FÜZÖNÖVEL társulna 2 szobás szalon- 
nal rendelkező urinő. Válaszok „C. Reg. 
Ferdinand jeligére. (5072) 
ÉSSIÁS és reumában szenvedő betegek, 

ha végleg szabadulni akarnak ezen kinzó 
és gyötrelmes fájdalmaktól, okvetlen ad- 
ják le cimüket, semmi dijjazás nélkül 
nyujtok bárkinek felvilágositást, „Szives- 
ség" jeligére. (5137) 

26 éves lakatos kertészetben is jártas, 
bármilyen állást keres, Cim a kiadóban. 

(5135 

FIATAL jobb asszony gyermek mellé 
állást keres uri háznál. Takaritást is 
vállalja. Cim a kiadóban. (5136) 
DADA í(gyermektelen) azonnalra állást 

keres. Cimeket „Dada" jeligére a kiadóba 
kérek. (1) 

XILAST KAPHAT 
JOBB nőt cukrászda önálló vezetésére 

keresek. Str. Cipariu 1. (5059) 
PERFEKT románul, magyarul beszélő 

jómegjelenésüű kisasszonyt parfumériába 
felveszünk azonnal. Cirn a kiadóban, 

(5096) 
ÜGYES mindenest felveszek, Cal De- 

cebali 14. (5138) 
KERESEK délutánra gyermek mellé ro 

mán-német kisasszonyt. Fényképes aján- 
latokat „Komoly" jeligére a kiadóba ké- 

SZABÁSZAT tanitása, Geltch Edit, volt 
ipariskolai tanárnőnél. Str. Regala 38. 

(N1442) 
FELVESZETT barna, feketecsikos bull- 

dog, Dorka nevü. Átadónak 50 lej juta- 
lom. Bucur, Str. Cernáuti 28. (2) 
AUTÓ és mindennemü témtárgyak nik- 

kelezését és kromozását szakszerűen RE- 
DUKÁLT ARON SZANISZLÓŐ végzi. P. 
Stefan cel Mare 17-18. Tel.: 18-24. 

(T1742) 

KIADÓŐ LAKÁS 
TELJES ellátást kaphat fiatal tisztvise- 

lőnő, özvegy urinőnél szép, modern lakás- 
ban, külön szoba, fürdőszoba, kitünő házi- 
koszt. Cim a „Nová"-ban, 
dului 16. (N 1420) 
BUTOROZOTT szoba a központban ki- 

adó, különbejárattal, 2 személynek is. Str 
Ratiu 5. földszint. (N1377) 
2IszTA nagy szoba kiadó, Sir. Subdeal rek. (3 1 (5055) 

KIFUTŐFIUT felveszek. Eliáss str. EGY szoba konyha kiadó. Sír Axente Masaryis i. (6) Sever 27. 4584) 
BEJÁRONÖT délelőttre felveszek Érd. 

1-3-ig, Str. Ciurea 2. Bejárat Saguna 
uccából. (Ni435) 

LOCAL pentru právalie cu locuinta, sau 
fárá, de inchiriat. Str, Reg. Carol II. 150. 

(4) 
UTAZÓT keresek (rövidáru) ki a hely- 

beli piacot is látogatja. Cim a Novában. 
(N1i441) 

BEJÁRONÖT felveszek azonnalra. Kö- rösi, Sir. Gojdu i1. 
KERESÜNK perfekt román-magyar gép irónőt, valamint nyugdijas tisztviselőt. a 

Unirii 9. I. 16. Telefon: 1021. (13) 
BEJÁRONÖT felvesz. Sir. Berda 2. I 

em. (8) 
BEJÁRONO egész napra felvétetk. Str. 

Saguna 10. (T1746) 
MECHANIKUS soffőrt, fiatal nőtlent, ál landó alkalmazásra azonnal felvesz Deutsch, Reg. Maria 6. (N1428) 
BEJÁRÓNÖ egész napra és tanuló fel- 

vétetik. Ért.: Str. Iorga 5. Cukrászda. 
(N1429) 

BEJÁRÓNÖT keresek Szirmai, Str. N. 
lorga 12. I. em. 9 ajtó. (N1431) 

KÜLÖNFELÉK 

Lei 85 -. 100 ke. 
száraz tüzifa megrendelhető, Cal. Reg. Fer dinand 65. Herskovits faraktár. (T1735) 
KORCSOLYA fenés, nikkelezés, kromo- 

zás, szakszerüen és gyorsan SZANISZLÓ- 
nál készül. P, Stefan cel Mare 17-18. 
Tel.: 13-24. (T1741) 

10 lejért adok német oórat Sir. lorga 12. II. i5. ajtó. (NI1393) 

siruhát 
sportmellényt és bőrkabátot legujabb mo- 
del szerint legolcsópb árban készit Hirsch 
Cluj, Cal. Marechal Foch 5. A Sora-val 
szemben. (T 1738) 

8) 
l 

KIADÓ 1 és 2 szoba, konyha, mellékhe- 
lyiségekkel azonnalra, vagy 3 szoba, kony 
ha, verandával február 1-re. Str. Cristea 7. 

(5131) 
EGY szoba, speisszal kiadó. Str. Horea 

. (5133) 
BUTOROZOTT szoba fürdöszobával ki- 

adó egy kimondottan urnak, vagy hölgy- 
nek, lehet nyugdijas. Str. Bratianu 2. 
töldszint, jobbra. (5139) 
KIADÓŐ üzlethelyiség a P. M. Viteazul 

No. 17. szám alatt, az üzlet alatt pince, ké- 
zi raktár vizvezetékkell (5140) KIADÓ azonnalra 3 szoba és komfort. 
P, Cuza voda 7. (7) 
KIADÓŐ, vagy átadó piacon vegyes üz- 

let. Cim a kiadóban. (11) 
SZOLD urinő lakótársnőt keresek köz 

ponti komfortos lakásba havi 1000 lej. 
Érd.: Rózsa drogéria pénztáránál. (Ni438) 
ORVOSI, vagy fogorvosi rendelőnek 2 

szoba üresen, vagy butorozva, telefonnal 
Kkiadó. Szigeti, Str. N. Iorga 2. I. 10. bejá- 
rat II. kapu. Telefon: 22.31. (N1427) 
KÖZPONTBAN szállást kaphat szolid 

zsidó fiatalember, vagy nő központi fütés- 
sel és fürdőszobahasználattal. Cim a kiadó 
ban. (N1430) 

LAKÁST KERES 

KERESEK kétszobás, modern lakást, P. 
Unirii 7. (12) 
4-5 SZOBAS lakást keresek belváros- 

ban. Cim a kiadóban. (5125) 
GARAGE-T, vagy csetleg csak fedett 

helyiséget KERESEK kisebb autó részé- 
re. Cal. Reg. Ferdinand 3 udvarban rá- 
diólaboratórium. (5083) 

Str. Memoran- 
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- Az angol juhászok bankettje. Ren- des évi bankettjüket tartották a wiltshi vei angol juhászok egy malboroughi szálloga glegáns éttermében. Az étla- pon birkahus, vöröskáposzta, plu ud- ding. Malborough-pástetsai és kör sze- repelt. Érdeklődő ujságirók is megje- lentek a banketten és némi csodálkozás- sal állapitották meg, hogy a juhászok éppen olyan zakót, gallért, nyakkendőt viselnek. mina a másféle foglalkozásu angol gentlemanek, sőt az angol pász- torok hagyományos pofaszakálla is hiányzik arcukról. Én nem tudom, az a városi nép mit képzel a mai juhá- szokról - jelentette ki Tom Swatton 
72 éves juhász, aki 15 éves kora óta folytatja ezt a mesterséget. - Nincs 
mirajtunk semmi különös." Több egé- 
szen fiatal bojtár is résztvett a banket- 
ten; legfiatalabb volt köztük a 14 éves Freddie Sandford. Vacsora után a ju. hászok a mesterség kérdéseit beszélték 
meg majd hangverseny következett. A' 
malboroughi bankettre a gazdák szok- 
tak vacsorajegyet venni juhászaik szá- 
mára; rendszerint ők szállitják autói- 
kon oda és vissza a juhászokat 

- A nyelvrákot nehézvizzel gyógyit ják. Londonból jelentik: G. Stephens 
dr. swanseai orvosnak sikerült nehéz- 
vizbefecskendezésével nyelvrákot gyó- 
gyitani. A nehézvizet. melynek hidro- 
géntartalma a rendesnél tettemesen ma 
gasabb, villamosáram segélyével állit- 
ják elő a közönséges vizből, melyben 
6000:1 arányban található. Stephens dr. 
többek között egy 60 éves beteget ke- 
zelt, akinek baja már annyira előreha- 
ladt, hogy nem tudott sem enni, sem 
beszélni. Egyhavi rendszeres befecsken- 
dezés után a beteg meggyógyultt:t 

= Harcászati oktató vigjáték. Lon- donból jelentik: A woodwichi helyőrség kétszáz tisztje előtt nagy sikerrel mu- tatták be R. Withe harcászati „oktató" vigjátékát a „A képesitő vizsgát". A 
másfélóra hosszat tartó háromfelvoná- s0s darab mulattató módon ismerteti 
a modern gépesitett angol hadsereg egy 
ségeinek szerkezetét, stratégiai és tak- 
tikai tudnivalóit. Története törzstiszti képesitő vizsgára készülő tisztek vi- 
szontagságai, akik a vizsga előestéjén 
az étkezőben elalszanak és azt álmod- 
ják. hogy a legfonákabb feleleteket adják a vizsgakérdésekre. Az utolsó 
felvonás az igazi vizsgát ábrázolja, me- 
lyen a jelöltek oktató módon emelik ki megálmodott tévedéseik tanulságait 
- Tü szuródott a későn kelő szabó 

szivébe. Rómából jelentik: Különös baleset történt a Como-tó melletti Pog- nana városkában Luzzani szabó a szo- 
kottnál későbben kelt fel és futva igye- 
kezett elérni a hajót, amelyen munka- 
helyére akart utazni. Futás közben el- 
esett, de mindjárt felkelt és még elérte 
a hajót. Mikor Comoba érkezett, erős 
fájdalmat érzett a szive táján. Azon- 
nal a közeli kórházba ment, ahol az át- 
világitásnál kiderült, hogy tü szuródott 
a szivébe. A szabón mütétet hajtottak 
végre; a mütét sikerült, de az orvosok 
még megfigyelés alatt tártják Luzzanit. 

- Egy 14 éves fiu nyillal medvét 
lőtt. Ottawaból jelentik: Egy 14 éves 
ifu, Lester C. Essif. aki pajtásánál volt 
látogatóban az Ontario állambeli Moo- 
sonee-ben, ijjal és nyillal egy hatalmas 
medvét teritett le. A fiu James Bay- 
ben, egyik szigetecskén vadászgatott, 
amikor véletlenül hatalmas medvére 
bukkant Alig tizenöt méter választot- 
ta el a pompásan kifejlett állattól, igy 
habozás nélkül három nyilat lőtt ki rá. 
A két első nyilvessző vállon találta a 
medvét, a harmadik a szivébe hatolt 
A medve nyolc mázsát nyomott. 

- A csikágói gyengéd férj. Newyork 
ból jelentik: Cowen Etel csikágói nő 
háromhónapos házasságának felbontá- 
sát kérte azzal az indokolással, ho 
19-ik születésnapján gyengéd férje 
erővel vágta tizenkilencszer hátba, 
hogy a „felköszöntés" befejeztével nem 
tudott lábán megállni. A biróság fel- 
bontotta a házasságot a keresethez mel 
lékelt orvosi látlelet alapján, mely a 
felperes az „üdvözlés" következtében 
két hétig nyomta az ágyat 

-0- 



vfolyam, 1939. JANUÁR 3. 

a. Prot: Benjarin 
M akle Izr.: 12 Teveth. 

EKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 

50, egy hénapra 50 lei 

JÓE STET! 
EANYKÉRES A KRIPTÁBAN 
rő Ez a mi családi kriptánk, An- 

ny kisasszony, - nem akar maga is itt 
yugodni? 
AKINEK NINCS ELVESZTENI- 

AÁLÓJA 
Égy juhpásztor öregedni kezdett. 

Hány esztendős kelmed? - kér- 

Én bizony nem tudom 
Hogy-hogy? Nem tudja, hány 

Megz szoktam olvasni a birtáimat, 
megolvasom a pénzemet, mert félek, 

gy ellopják, de az éveimet én bizony 
nem Ivasgatom, mert nem kell attól 
tart nom, hogy elveszítem őket. ... 

Bgyeletes gyógyszertárak Folyó 
évi december 31-én, szombaton reggel- 

től 1939. január 7-én, szombaton reg- 
következő gyógyszertárak telje- 

nek éfjeli szolgálatot: Biró, Unirii- 
tér; Apostol, Regele Ferdinand-ut; Pa- 
lóczy. General Foch-ut; Holicska, Mo- 
tilor-ut. 
jöÖ És OLCSŐ BÖRT És TAL- 
PAT. Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Plata Mihai Viteazul 15. 
-A Kisiparos Szövetségnél tar- 

cándó céh gyülések sorrendje a követ- 
kező: Kedd, január 3-án este 6 órakor 
a falpari céh. Szerda, jánuár 4-én este 
e örake az építőipari céh. este 7 óra- 

grafikail ipari céh. Csütörtök, 
fanuar 5-én este 6 órakor a fémipari 
is villamosok céhe, este 7 órakor az 
elelmezési ipari céh. Mindezen gyülé- 
sek a Szövetség helyiségeiben, Cluj, 
P. Cuza Voda 16. II. emelet lesznek 
negtartva. 

ön köhös 
ülés következtében? A PUHLMANN 
A megszünteti a szaggató köhögést, 

nyáladékoldóan és csilapitólag hat. 
apható minden gyógyszertárban. Ere- 
eti csomagolásban 144 lej. Gyermekek 

ire s Lerakat: Digitalis, Orastie 
bi 804 A ; 

SÁndor porosz herceg Drezdában 
megnősült. Drezdából jelentik: Sándor 

osz herceg, a volt német császár 
ja, Drezdában nőül vette Wey- 
aoot. 

takarékoskodik. Genfből je- 
lentik A Népszövetség fényüző ház- 
tartásában nagyszabásu leépitések indul 
nak meg. A genfi liga takarékossági 
bizottsága az idén Brüsszelben tartotta 
ülését és a jövő évre előirányzott 32 mil 
lió 134.012 frankos költségvetés 20 szá- 
zalékos csökkentését javasolta. az 1940 

vre Ha a népszövetségi tanács ezt a 
latot elfogadja, akkor a jövő év 

mán 50-60 tisztviselőt bocsátanak 
ipszövetsén 170 főnyi tisztviselői 
ból: 
DR. ROSENTHAL JAKAB rende- 

16j áthelyezte P Mihai Viteazul 8 
Röntgen, rövid hullám. auarz diather- 
mia, Telefon 30-83 
SZATMÁRMEGYE LEGUTÓBBI 

PIACI ARAI: Buza 360-390, rozs 

275. árpa 360-370, zab 380-390, 

ten 1305-310, naprafor"ó 380-390 

let métermázsánként, Tel, zöldsét - 

mölcs: tej 4-5, tejfel 20-24 lej lite- 

fenként, házi vaj 90-100, teavaj 100- 
110 lej ke. -ként, tojás párja 4-8 

lej. 

zöldség csomója 2-4 lej, káposzta 

35- lej darabonként, piros 
káposz- 

ta 3-5 lei darabonként, torma 
szálja 

2-4 lej, szőllő 45-50 lej ke. 
-ként, al 

ma elsőrendü 16-18 lai ka-ként 

re 550, félévre280, neryedévre 

amelynek muzsikáját 

sőt Amerikában is Le 

óEs a 

Sice 
Vizkereszt napján, pénteken délelőtt 

11 órakor mutatják be Hetényi Ele- 
.mér növendékei Hetényi legujabb me- 
sejátékát, a Sicc urfit. Csupa móka, 
csupa tánc ez a mulattató gyermek 
mesejáték, amelynek főszereplői Sicc 
Et A fekete kandur, Miki egér, Cica- 

Szerda estig szerepel a müsoron 
Pierre Weber remek zenés vigjátéka, 

Eisemann Mi- 
hály irta. A rendkivül mulatságos, öt- 
letes darab s a kitünő szereplők élén 
Krémer Manci, Sándor Stefi, Rajnay 

rodor László leénjabb 

Fodor László darabjai nemcsak a 
magyar szinpadokon jelentik a legbiz- 

tosabb sikert, hanem egész Európában, 
jabb darabja, 

a Müvészpár, még az rettségi sikerét 
is felülmulja, pedig az Érettségit a 
világnak ugyszólván minden városában 
bemutatták és filmalakban is bejárta 
a világot. A Müvészpárt a Vigszinház 
együttese csak most mutatta be, de 

.. 

a 

uri 
mica, Fehér cica, Furia varázslónő, 
Pici a szolgája, Rózsaszirom hercegnő, 

az Erdész és Fia stb. Kivülük fellépnek 

még pompás táncokkal Horváth Eliz 
tánctánárnő növendékei közül Glodiss 
Éva. Miss Margit, Hirsch Edith, Imre 
Margitka és Daum Valika 

-e- 

A hölgy hozzám tartozik 
Elly, Bázsa Éva, Jenei János, Tompa 
Sándor, Csóka Józset, Deésy Jenő. Ör- 
vössy Géza Fülöp Sándor, és Csengeri 
Aladár estéről estére rengeteg derüs 
percet szereznek a közönségnek. 

nejatéka, a Műüvészpár 
Kolozsváron 

máris megvásárolták London és New- 
york számára és a Vigszinház előzékeny 
sége folytán a mi szinházunk minden 
más szinházat megelőzve. máris szinre 
hozhatja a Müvészpárt. 
Péntek este lesz a Müvészpár bemu- 

tatója, amely a szerző tökéletes szin- 
padi tudását, nagyserü humorát, éles 
emberlátását csillogtatia minden mon- 
datában 

legkapósabb portékája az angol gázál- 
arc. Londonból jelentik: Hodsoll raj- 
parancsnok, a belügyminisztérium lég- 
védelmi osztályának főnöke Watford- 
ban mondott beszédében kijelentette, 
hogy a kormány jogi szakértői mind- 
eddig nem oldották meg a kérdést: ki 
a válság idején szétosztott gázálarcok 
tulajdonosa? Valaki pillanatnyi felin- 
dulásában tüzbe dobta gázálarcát és 
nem sikerült eldönteni, hogy terheli-e 
hártéritési kötelezettség. Amerikai em- 
lektárgy-vadászok jelentékeny össze- 
geket fizetnek gázálarcért, amelyeket 
mint az „európai háborus rémület bi- 
zonyitékait" visznek magukkal. 

- Megkéselte a rendőrt a duhaj ven- 
dég. Nagyszebenből jelentik: Dávid Já- 
nos nagyszebeni Verselor ucca 13. sz. 
alatti lakos nagy mulatságot rende- 
zett egy korcsmában. A mulatozó ven- 
dég botrányt rendezett. amire Ioan 
Costea szolgálatos rendőr csendre in- 
tette. David a figyelmeztetésre a rend- 

őrre támadt és zsebkésével fején meg- 
szurta. A rendőrt sulyos sérülésével a 
kórházba szállitották, a késelő embert 
pedig letartóztatták és átadták a ka- 
tonai törvényszéknek 

- Nagyszebeni rendőrségi hirek: A 
rendőrség a karácsonyi és a szilvesz- 

teri ünnepségek előtt nagyszabásu raz- 
ziával tisztitotta meg a várost a kétes 
elemektől, A razzia során Dimeni An- 
tal és loan Panciu egyéneket, akik 
katonaszökevények, továbbá Stefan 
Morgulescu, Ioan Selejan, Dionisie Bran 
zaru, Toma Savu és Mihail lancu ne- 
vü egyéneket, akiknek nem volt be- 
jelentette lakásuk és foglalkozásukat 
sem tudták igazolni, letartóztatták. A 
razzia során elfogták Kovács Anna, 
Radu Valhoarie, Róth Sári, Covachi 
loan és lon Francisc egyéneket is, aki- 
ket átadták az ügyészségnek. - Caro- 
lna lancu és Lina Stan cigányok köz- 
ismert alakjai a rendőrségnek. A rend- 
őrörszem éppen akkor fogta el őket, 
amikor az ik külvárosi uccában be- 

törést akartak elkövetni. Letartóztatták 
és átadták őket az ürvészségnek 
Ismeretlen tettes álkulccsal behatolt 

Safta Rauch nagyszebeni asszony laká- 

sába, ahonnan két malacot és 10.000 lej 

értékü olmunkát lopott el. A rend- 

őrség keresi a tetteset - Az ünnepi 
forgalomban Petri Róza nagyszebeni 

asszony táskájából a piacon ismeretlen 

tettes 3500 lej készpénzt lopott el. A 

rendőrség bevezette a nyomozást a tet- 

tes kézrekeritésére. - Gherman Va- 

sile munkást lopásért távollétében 5 

hónapi fogházbüntetésre itélte a tör- 
vényszék. Az ügyészség körözőlevelet 
adott ki ellene. A rendőrség most le- 
tartóztatta Ghermant és átadta az 
ügyészségnék büntetése kitöltése vé- 

- Amerikai emléktárgyvadászok 

szinésznőt 

- Meghalt Temesvár volt önkéntes 
tüzoltóparancsnoka. Temesvárról je- 
lentik: Tegnap délután Prager ucca 25. 
szám alatti lakásán 80 éves kofában 
meghalt Márk József. Temesvár volt 
önkéntes tüzoltóparancsnoka. 
- Dr. Boeriu lon volt szenátor gyá- 

sza. A tordamegyei Aranyosbányán el- 
hunyt Boeriu Aurel ny. gör kel. espe- 
res 86 éves korában. Dr. Boeriu Ion 
a szenátus volt alelnöke édesapját gyá- 
szolja az elhunytban. 

TISZTELETBELI RENDÖŐRFŐ 
NÖKKÉ NEVEZTEK KI EGY ANGOL 
ÉNEKESNŐT. Newyorkból jelentik: 
Gracie Fields népszerü angol énekes 

Santa Monica kaliforniai 
város tiszteletbeli rendőrfőnökévé ne- 
vezték ki. E. S. Gilette, a város polgár- 
mestere ünnepélyesen átnyujtotta a 
müvésznőnek „hivatala'" aranyjelvé- 
nvét és a város kulcsának aranyból ké- 
szült kicsinyitett mását. 

- A NEMFIZETŐ LAKÓT MÁR A 
PTOLOMAEUSOK KORÁBAN IS KI- 
TETTE A HÁZIUR. Kairóból jelentik 
Gabra tanár, az egyitomi e--em 
Field-kutató bizottságának vezetője, a 
régi Harmopolis helyén a Nilus part- 
ján talált Izisz-templom romjai között 
felfedezte a „Holtak okmánytárát', 
amelynek 90 centiméter hosszu papi- 
ruszszövegét sikerült teljesen megfejte- 
ni, A szöveg a Ptolomaeusok idejéből 
származó lakbérszabályrendelet, amely 
szinte a mai időkre emlékeztető részle- 
tességgel szabályozza a háziurak és la. 
kók közti viszonyt, a felmondás, lak- 
bértizetés, lakbéremelés és kilakoltatás 
kérdéseit és a háztulajdonos és lakó 
közti ellentétek elintézését. 
- NEM ELÉGITETTÉK KI A SAB- 

LONOS ÖNGYILKOSSÁGI MÓDSZE- 
REK: VILLAMOSSZÉKBEN VÉGEZ- 
TE KI MAGÁT. Csikágóból jelentik. 
John Herch életunt rádiótávirász szo- 
katlan módszert. eszelt ki öngvilkossági 
tervének végrehajtására. Lakásán a ki- 
végzéseknél használatos villamos szék- 
hez teljesen hasonló készüléket szer- 
keztett s a halálos itéletek végrehajtá- 
sánál alkalmazott eljárási mód pontos 
betartásával vetett véget életének. 
- HIRTELEN HALÁL. Nagyszeben! 

tudósitónk jelenti: Mária Cunteanu 50 
éves asszony, aki Belu nevü térfinek 
volt a felesége és aki a nagyszebeni 
elmegyógyintézetnél teljesitett szolgá- 
latot, haza akart utazni ujév napjára 
Dobarca községben lakó rokonaihoz 
Az asszony ki is ment a nagyszebeni 
vasuti állomásra, ahol jegyet akart 
váltani. A pénztár ablakánál az asz- 
szony hirtelen rosszul lett, összeesett es 
mielőtt még orvosi segitség érkezhetett 
volna, meghalt. Hivatalos vizsgálat meg 
állapította, hogy az asszonyt szivszél- 
hüdés ölte meg és ezért a holttest e elte-, 
atására magadták az engedélyt, 

- 

a 

1A lenguci es a helhand saltó 
nasy elismeréssel méltaija 
IL Márolu király őilelsése 
és Galencu miniszier kűül- 

politikoját 
(VARSÓ.) Az egész lengyel sajtó el- 

ső helyen közli Gafencu Grigore Romá- 
nia uj külügyminiszterének a bucu- 
restii rádióban megtartott nagyszabásu 
előadását, amelyben ismertette Romá- 
nia külpolitikai irányvonalait és ál- 
láspontját. 

(HAGA,) A holland sajtó s teljes egé- 
szében közli Románia uj külügymi- 
niszterének rádióbeszédét és hangsu- 
lyozza, hogy Gafencu beszédéből Ro- 
mánia őszinte békevágya és az épitő 
politikára való törekvés csendül ki. A 
lapok szerint Gafencu külügyminisz- 
ter kinevezése és külpolitikai irányvo- 
nala alkalmasnak látszik arra, hogy Re 
mánia nemzetközi helyzetét megszilár- 
ditsa és megvalósitsa azokat a külpoli- 
tikai célkitüzéseket, elgondolásokat. a 
melyeknek legfőbb irányitója és szelle- 
mi vezére II. Károly Románia dicsősé- 
gesen uralkodó királya. 

Willer Józsei a kisebbsé- 
dek heluzetét ismertette 
Gatencu köllsgminiszíer 

(BUCURESTI) Willer József doktor, 
volt képviselő december 31-én délelőtt 
kihallgatáson jelent meg Gafencu Gri 
gore külügyminiszternél, akit üdvözölt 
külügyminiszterré történt kinevezése 
alkalmából, majd előterjesztést tett a 
romániai magyar kisebbség helyzetéről. 
A külügyminiszter a régi barátsággal 
fogadta Willer Józsefet és őszinte érdek 
lődést mutatott a kisebbségi kérdések 
iránt. Willer József azzal a benyomás- 
sal távozott a külüsvminisztériumból, 
ho- Grisore Gafencu külürvminiszter 
jóindulattal viseltetik a kisebbségek 

kérdéseinek rendezését. Willer József 
néhánv konkrét esetben kérte a külügy 
miniszter támogatását, amit Gafencu 
Grigore meg is igért. 

- Kárpátalji Ukrajna Ruszinszkó 
hivatalos neve. Husztból jelentik: A 
csehszlovák kormány rendeletet adott 
ki amelynek értelmében Ruszinszkó 
hivatalos elnevezése „Kárpátalji Ukraj. 
na", amely önkormányzattal rendel- 
kező állam a csehszlovák köztársaság 
kötelékében. 

- Titokzatos éjjeli támadás. Tordá- 
ról jelentik: Néhány nappal ezelőtt a 
kora reggeli órákban az eléggé elha- 
gyott tordai liget közelében az arrajá- 
rók vérbefagyott embert találtak, akit 
az egész éjjel hulló hó már félig be- 
temetett. Az eszméletlen, több sulyos 
sebbel boritott emberben felismerték 
Isza Árpád tordai esztergályost. Azon- 
nal beszállitották a kórházba, ahol meg 
állapitották. hogy sulyos kar- és lábsé- 
rülései vannak, azonkivül a hóban 
való fekvés következtében veséje is 
sulyosan meghült. Isza vallomása sze- 
rint hazafelé tartott éjjel, amikor vá- 
ratlanul megtámadták s eszméletét az 
első ütés után elvesztette, ugy hogy 
támadói személyeinek kilétéről nem 
tud semmiféle felvilágositást adni A 
rendőrség bevezette a nyomozást a 
vakmerő éjjeli támadók kézrekeritése 
érdekében. 

- Tettenért esebtolvaj. Tordáról je- 
lentik: Kovács Krisztina rovottmultu 
zsebtolvajnőt abban a pillanatban tar- 
tóztatta le a tordai piacon a detektiv, 
amikor a zsebmetszőnő egy gyanutla- 
nul vásároló nő kézitáskájában volt 
már a keze. A rendőrség kihallgatása 
után átadta az ügyészségnek. 

- Agglegényadó Braziliában. Rio de 
Janeilroból jelentik: Megjelent a csa- 
ládvédelmi törvény, amely kor és jö- 
vedelem szerint emelkedő adókkal 
sujtja az agglegényeket, valamint a 

ermektelen házastársakat, Azokat, 
ekik családjukat elhagyják vagy el- 
tartásáról nem gondoskodnak, sulyos 

birsággai és togházzal büntetik. 

iránt és komolyan óhajtja azok fügzső



...... 

Ujévi tisztelgés a város- 
házán és az esunházióknél 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A királyi 

helytartóságnál nagyszabásu fogadás 
volt ujév napján. A vármegye- 
ház disztermében Hanzu Alexandru ki- 
rályi helytartó, Hodor Victor helytar- 
tósági vezértitkár és Popovici Valer tar 
tományi állambiztonsági vezérfelügyelő 
társaságában fogadta az üdvözlő kül- 
döttségeket. 
A görög keleti és görög katolikus egy 

házak üdvözletének tolmácsolása után, 
Vásárhelyi János ref. püspök, Varga 
Béla unit. püspök, a róm. kath egy- 
ház képviselője és dr. Weinberger Mó- 
zes főrabbi üdvözölték a királyi hely- 
tartót, majd br. Bothmer kolozsvári ma 
gyar konzul a diplomáciai kar jókiván- 
ságait tolmácsolta. Az üdvözlésekre 
Hanzu tábornok, királyi helytartó ben- 
sőséges szavakkal mondott köszönetet. 
Az ujév alkalmával a város tisztvi- 

selői testületileg tisztelegtek dr. Bor- 
nemisa Sebastian polgármester, vala- 
mint Pacala Aurel tábornok és dr Po- 
pa Adam alpolgármesterek előtt. A 
polgármesterek a városháza disztermé- 
ben fogadták a tisztviselői kar tisztelgé 
sét, akiknek nevében dr. Baba Trifu 
delegált főjegyző üdvözölte a polgár- 
mestert. Szavaira dr. Bornemisa pol- 
gármester válaszolt, beszédében lelki- 
ismeretes munkára buzditotta a tisztvi- 
selői kart. 

Ujév napján a magyar egyházak ve- 
zetőinél is fogadás volt. Márton Áron 
róm. kath püspököt a' plebánia épüle- 
tében lévő lakásán nagy számban ke- 
resték fel szerencsekivánatokkal hivei. 
Vásárhelyi János református és dr. 
Varga Béla unitárius püspök is foga- 
dást rendeztek, amelyen a magyar tár- 
sadalom minden rétege képviselve volt. 
ueg 

Mes mindié fárt Sfefa- 
néscü Goansa haláltusája 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Stefanescu 
Goangá, a kolozsvári egyetem rektora 

még mindig vivódik a halállal. A nagy 

beteg a ma reggelre virradó éjszakát 
rendkivül nyugtalanul töltötte. Láza 

állandóan 39 fok volt és többizban el- 

vesztette eszméletét Az orvosok az or- 

vosi tapasztalat történetében példát- 

lannak mondják azt a szivósságot, 

amellyel a rektor szervezete küzd az 

általános vérmérgezés bomlasztó ere- 

jével szemben. Csillapitó szerekkel igye 

keznek a beteg kinzó fájdalmain eny- 

hiteni. Minden jel amellett szól, hogy 

az agonizáló rektort' most már rövide- 

sen megváltja a halál borzalmas szen- 
v 

A hölgy hozzám tartozik". A ko- 
i Magyar Szinház Gróf László 

zésében mutatta be Pierre 
Neber-Harsányi Zsolt -Eisemann Mi- 
hály rendkivül mulatságos zenés vig- 
átekát. A három szerző darabja fino- 

pikáns de nem izléstelen szelle- 
a és femek, perdülő versszövege 

az izzig-vérig modern, fülbemászó 
zsika emelik az utóbbi idők vérsze- 

ötlettelen alkotásai fölé. A darab 
5 szereplőiről csak jót mondha- 

ik. Krémer Manci igazi grande da- 
me volt, Jenei János hóditó diplomata, 
Sándor Stefi kedves szobalány, Tompa 
Pufi rendkivül mulatságos vámőr, Raj- 
nai Elli mint „"fekete párduc" elsőrendü 
komika, Bázsa Éva mint „szőke szép- 
ség", Fülöp Sándor tökéletes férj. Csen 
geri Aladár kitünő követségi titkár, 
Örvösy Géza mint „inhaláló" rendőrőr- 
mester nagyszerü, Dészi Jenő remek 
„Faust" - rendőrfelügyelő. De a többi 
szereplők is kitettek magukért és hozzá- 
járultak az osztatlan sikerhez. Perényi 
János. Rajnay Sándor, Réthely Ödön a 
tudásuk legjavát nyujtották. Schreiber 
Alajos kitünő érzékkel vezényelte a ze- 
nekart. „A hölgy hozzám tartozik" osz- 
tatlan tetszést aratott és valószinü, hogy 
hosszu ideig fog nagysikerrel szerepelni 
a Magyar Szinház müsorán (m. t.) - : 

aaitat 

(BUDAPEST.) A Virradat ciműü lap 
legutóbbi közlése szerint az uj zsidó- 
törvények következtében 200 ezer zsidó 
vallásu magyar állampolgár készül ki- 
vándorolni az országból. A kivándorlás 
lebonyolitására országos egyesülést szer 
veznek, amelynek elnöke: Fixler Zol- 
tán elmondotta, hogy egyelőre 30 ezer 
zsidó családot akarnak megszervezni a 
kivándorlásra. Tárgyalásokat fognak 

JóEs 
200.000 zsidó készül kiván- 
dorolni Magyarországról kezdeni a délamerikai argentin kor- 

mánnyal, hogy ezeket az embereket a 
köztársaság területén letepithessék. A 
kivándorlók kizárólag földmüvelésre ré 
tegeződnek át Elmondotta még Fixler, 
hogy megbeszélést folytat a magyar 
kormánnyal is abból a célból, hogy 
anyagi lehetőségeket biztositson a 30 
ezer család kivándoroltatásának leve- 
zetésére. 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Egy öngyil- 
kosság, három közbotrány és három 
lopási ügy foglalkoztatta a kolozsvári 
rendőrséget az utóbbi 24 órában, 

ÖNGYILKOSSÁG VAGY 
SZERENCSÉTLENSÉG 

Szombaton este 12 óra tájban a 408 
számu gyorsvonat a Dermata bőrgyár 
közelében elgázolt eev 25-30 év kö- 
zötti nőt, akit a vonat kerekei valóság- 
gal darabokra szaggattak. Értesitették 
a rendőrséget, ahonnan az ügyeletes 
rendőrtiszt több detektiv és a kerületi 
tisztiorvos kiséretében szállott ki a 

lott bizottság csupán annyit tudott 
megállapitani, hogy a 30 év körüli 
ismeretlen asszony piros szvetterbe, 
tekete bareth-sapkába, fekete hócipőbe 
volt öltözve, kezén pedig fekete bőr- 
keztyü volt. A nyitva talált kézitáská- 
jában semmiféle igazoló okmányokat 
nem találtak. Igy tehát személyazonos- 
ságát eddig még nem sikerült megálla- 
pitani. Az sem derült ki, hogy végzetes 
szerencsétlenségről vagy Ingyilkosság- 
ról lehet-e szó? A kerületi tisztiorvos 
intézkedésére a tragikus sorsu fiatal- 

asszony testdarabjait beszállitották a 
törvényszéki bonctani intézetbe. A meg 
döbbentő eset ügyében a rendőrség eré 
lyes nyomozást folytat a személyazo 
nosságnak és a tragédia körülményei- 
nek megállapitására. 

KÉSELÉSEK 

Szilveszter éjszakáján, illetve reg- 
gelre virradólag a Iuliu Maniu-ucca 
egyik vendéglőjében könnyebb termé- 
szetü késelés történt. Somodi István 
Pop Julian-uccában lakó székely le- 
gény valami nőügyből kifolyólag össze- 
szólalkozott Orosz Sándor legénnyel. A 
veszekedés hevében Orosz kést rántott 
és megszurta Somodi jobbkezét. A ké- 
selő azután nyomtalanul eltünt. Sze- 
rencse, hogy Somodi csak könnyebb 

szerencsétlenség szinhelyére. A kiszál- 

djesztendő első napján is sok 
dolga volt a rendőrségnek 

természetü szurást szenvedett, ugy, 
hogy bunvádi feljelentést nem is tett 
támadója ellen. 
A második késelés tegnap déltájban 

játszódott le a Clemenceau-uccában, 
ahol Nagy Dénes volt az áldozat, akit 
egy Olaszi Ferenc nevü haragosa táma- 
dott meg ittas állapotban s fején és 
nyakán több helyen megszurta. Nagy 
Dénes támadója szintén eltünt. A sulyo 
san megsérült Nagy Dénest a kiszál- 
lott mentők bevitték a sebészeti klini- 
kára, ahol gondos ápolás alá vették. 
Állapota sulyos, de nem életveszélyes 
A harmadik botrány a Cicio Pop- 

ucca 163. szám alatti ház udvarán tör- 
tént. Tegnap este Tőth Józsefné meg- 
jelent a rendőrkveszturán és bünvádi 
feljelentést tett egy Sós Mihály nevü 
férfi ellen, magánlaksértés és halálos 
fenyegetés cimén. Az ügyeletes rendőr- 
tiszt bekisértette a kveszturára a felje- 
lentett Sós Mihályt. A kihallgatások 
lefolytatások céljából és ezek során 
Sósnál revolvert és kést találtak. Az 
ügyben a kihallgatások folynak 

LOPÁSOK 
Dr. Fischer Tivadar telefonon beje- 

lentette a rendőrségen, hogy tegnap 
délután a család távollétében ismeret- 
len tettesek betörtek az I. G. Duca-ucca 
3. szám alatti lakásában, ahonnan nagy 
értékü ékszereket vittek el. Ugyancsak 
a tegnapi nap folyamán Lázár Sándor 
Mihai Viteazul-tér 36. szám alatti ke- 
reskedő lakásába hatoltak be titokzatos 
egyének álkulccsal, ahonnan 1760 lej 
készpénzt és értékes holmikat vittek 
el. Mig a harmadik lopás az egyik moz- 
gószinházban történt. Ismeretlen zseb- 
tolvaj kilopott Asztalos István Cuza 
Voda 8. szám alatti lakos zsebéből 1800 
lei készpénzt a mozi előcsarnokában. A 
rendőrség bünügyi osztálya mind a há 
rom lopás ügyében erélyes nyomozást 
inditott. 

Mecásemmisitik a szlovenszkól 
népszámlálás eredményét 

Betnlen István feltünést keltő ujévi cikke - Judoszláv 
-masuar egyezség lehetőséde - Korzika 

varja Daladieri 
(POZSONY.) Január első napján tud 

valevőleg váratlanul elrendelt népszám 
lálást tartottak Szlovenszkóban. Jel- 
lemző a népszámlálás lebonyolitásának 
módszerére, hogy az adatokat nem a 
felek, hanem a népszámlálóbiztosok 
vezették be a rovatokba. Természetes, 
bogy a saját szájukize szerint, ezért 

ugy a német, mint a magyar kisebbsé- 
gek sorában igen nagy az elégedetler- 
ség. Karmasin, a csehszlovákiai néme- 
tek vezetője táviratot intézett Tisohoz, 

a szlovák kormány elnökéhez, tiltakoz- 

va az eljárás ellen. Beavatottak szerint 
a sulyos panaszokra való tekintettel a 
szlovák kormány meg fogja semmisi- 

teni a váratlan népszámlálást és uj 
intézkedéseket fog elrendelni. 

BULGÁRIA JÓLÉTE ÉS BIZ- 
TONSÁGA 

(SZÓFIA) Az ujév alkalmából nagy 
ünnepségek voltak a katonai körben. 
A hadsereg vezetői és a király is meg- 

jelentek és számos felszólalás hangzot: 

el. Az ünnepségek után Kiosseivanoii 

ujabb hatmilliárd yen hitelt kér 

miniszterelnök rádiószózatot intézett a 
Eolgár nephez Ismertette az elmult 
esztendő politikai és gazdasági esemé- 
nyeit, amelyek közül különösen az 
országgyülés összehivásának és a szalo- 
nikii egyezménynek jelentőségét mél- 
tatta. A továbbiak során hangsulyozta. 
hos- a békét ujabb viharfelhők fenye- 
getik. Ezzel szemben a bolgár néb 
egvetemes összefogása biztosithatja 
csak Bulgária jólétét és biztonságát. 

JAPÁN UJABB HATMILLIÁR- 
DOsS HADIHÍTELT KÉRk 

(TOKIÓ.) Ikeda japán pénzügymi- 
niszter ujesztendő napján mondott be- 

szédében bejelentette, hogy a kormány 
a 

kinai háboru továbbvitele céljaira. A 

pénzügyminiszter hangsulyozta, hogy 

az ország nagy nehézségekkel küzd, de 
meg van a remény rá, hogy a iövő ked- 
vezően fos alakulni. 

JUGOSZLÁV-MAGYAR MEG- 
EGYEZÉsS kÉszől 

(LEIBACH) A Sloveneci cimü szlo- 

VIII évfolyam, 1939. JA 

csalódott a németek 

zudithat a magyarságra. Az ukr 

vén lap hiradása szermt Ciano olasz külügyminiszter és a magyar vendége bélyei vadászata során valószinül sor kerül egy jugoszláv-ma mény megtárgyalására is 
és Magyarország között bb 
kimélyülnek a gazdasági és politik 
a két ország tartós barátságot k5. 

egymással. Az artós barátságot köt 

BETHLEN ISTVÁN SZENZ. 
Clós cixxkeeeg 

(BUDAPEST.) Bethlen István volt z agyar ziniszterelnők eeggnór. elt 
et irt a Pesti Napló ujesztendei számába. Többek Kközött leszogast hogy a magyar közvélemény sulyosan 
tta magyar barátságá- ban. Különösen fáldalmas volt zátsé tetben az a tény, hogy Németorszás megszállotta Pozsonyt, Ligetjalut. Dé.- vényt és más szintazta nep kat. Ezenkivül a ruszin-kérdésben is elgáncsolta a magyar terveket. A ma- gyar nép a világháboru során és azután ís órlási szolgáiatokat tett a néme nemzetnek Ezekkel kapcsolatban rep. pant áldozatokat is hozott. Egyszóval mindenképen bebizonyitotta hüségét a nagy német birodalommal szemben. Az elmult eszténdők során éppen a német barátságra való tekintettel nem eg"- szer elmulasztotta a Du a-meden 

kialakuló lehetőségek felhaszn 
maga javára. Ezzel elősegitette Ausztria 
és a szudéta-vidék bekebelezését és gazdasági téren is mindenképpen a né- metek kezére járt. Ennek ellenében icg9al remélhette, hogy a német kor- mányzat barátságosabb magatartást fog a magyar érdekekkel szemben tanusi- tani. Csakhogy Németország az ukrán- kérdés felvetésével olyan helyzetet te- remtett, amely könnyen veszedelmet 

dés tőrt jelent Oroszország felé, de ki 
biztositja azt, hogy zág, en.i 
dul-e visszafelé. Érthetetlen tehát, hogy 
a maovarság részéről az elmult 25 esz- 
tendő során tanusitott áldozatokat - 
cseh szimpátiák kedvéért igy honorál- 
ják. Feltételezhető azonban, hogy jogos 
aggodalmainkra a felelős német ténye- 
zők felfigyelnek és férfiasan orvosolni 
fogják sérelmeinket. A német biroda- 
lomnak sem lehet érdeke, hogy Maaar 
országot életlehetőségeinek 7kiélésében 
gátolja és megakadályozza. Nem szabad 
elkövetniök azt a hibát, amit a Habs- 
biygok 400 éves uralmuk alatt Magyar- 
országgal és a magyar néppel szemben 
elkövettek. Mindezelk kifongsulyentea. 
val reméljük, hogy a német birodalom 
mégis csak számol az adott helvzettel 
és kellő értéke szerint fogja honorálni 

] 

a magyar nép áldozatait. 
Bethlen István cikke országszerte 

óriási feltünést keltet: 

AJACCIO VÁRJA DALADIERT 
(AJACCIO.) Korzika fővárosának 
egész lakossága nagy ünneg lyességnel 
készül Daladier francia m 
fogadtatására. A város összsi uccáit és 
középületeit fellobogózták, virágokkal 
diszitették fel. A lakosság nagy lelke- 
sedéssel várja a francia miniszterelnök 
megerkezését. 

lárlatot rendeltek el 
a Romano-Americana Dank 

csész vaguonára 

(BUCURESTI.) Annak a nagyszabásu 
devizacsempészésnek ügyében, amelyet 
Chisinauban lepleztek le széles körben 
folytatják a vizsgálatot. Az ilfovi tör- 
vényszék vizsgálóbirója kihallgatás vé- 
gett maga elé idézte Atananiu b iga. 
gatót, a Romano-Amerikana Bank ve- 
zetőjét. A kihallgatás adataiból a vizs- 
gálóbiró megállapitotta, hogy a pénz- 
intézet ötmillió lejjel kárositotta mez 
a Román Nemzeti Bankot, miért is a 
vizsgálóbiró elrendelte a bünügyi zár- 
latot a bank egész vagyonára, hogy az 
okozott kár megtéritése ily módon biz- 
tositott legyen. 
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e eee " . autószerelő elhaló hangon mondotta: 

A Memzeti jjászületés Srontja t. 
az rrendőrséget, nem akarom, hogy anyám 

nagy lelkesedéssel tartott leniai gyülését 
a a med oltentait gyu ese n perc mulva elvesztette esz- 

. . . . . . ... méletét. Az orvos, akit elhivattak, kór- 

Argetcianu királyi tanácsos és Bhelmegeanu közlekedesügyi miniszter házba száilittatta, ahol anélkül, hogy 

ismertették a nemzeii megujhódás munkuatervét retetét viszenyerie volna. meghalt 
: 

ben az ügyben most tar meg 

(CRAIOVA) A Nemzeti Ujjászületés részéről végrehajtott közmunkáknál ki- és hangsulyozta. hogy minden iojális a vizsgálati tárgyalást. A tárgyaláson 

Frontjának Kolozsváron megtartott fizetett milliók felvirágoztatták a gazda- állampolgárnak kötelessége az Úral. megállapitották, hogy Jack Winmill 

pagysikerü szervezkedő gyülésével sági életet a falvakban, a földnélküli, kodót ebbe, a-nemes munkájában tel- jogos önvédelemből használta fegyve- 

egyidejüleg tartották meg Oltenia fő- kézmunkások legszegényebbjei szociális ; jével támogatni Nal : básu és rét és vele szemben megszüntettek 

városában is az uj párt szervezkedő helyzetén és megélhetési lehetőségein se- jes erejével támogatni Negyazabasl inden további jara e tárgyal 
eábe taromány lakvssa gitettek ezzel jelentősen. A városokban a nagyhatásu beszédét igy fejezte be: minden további eljé ást. A tárgyalás 

a takozotta N ossága t.-munkások, iparosok és magántisztviselők Eljen és virágozzék a Nemzeti végén az elnöklő biró nagyon megdi- 

megesen csatla ozott a Nemzeti Ujjá- A korszerű törvényekkel megfelelő védel- Ujjászületés Egységes Frontja! Éljen csérte a 70 éves Winmillnét bátor ma- 

születés Frontja mozgalmához és a met kaptak minden életjogukban. Nagyrománia! mi drága Olte- gatartásáért. 

vun évfolyam, 1938 JANUÁR 3. 
ö é aoye üsyüyötusgyent 

nagygyülés leikes visszhangia volt az Argetoianu elnök ezután részletesen niánk! 
alapitók részéről intézett felhivásnak. ismertette azt a munkatervet, ame- Argetoianu beszédét többször féelbe- mioto 

Argetolanu Constantin királyi taná- lyet a Nemzett Uljászületes Frontja II. szakitotta az Uralkodót, az uj politikai ág om 

esos elnökölt a nagyszabásu uülésen, Károly király Ötfelségének legfőbb szervezkedés megalapitóit és a szóno- szoclális Broblémál 

amelyen megjelent Ghelmeganu köz- irányitása mellett megvalósitani óhajtl kot ünneplő lelkes éljenzés. Az Egyiptomban most megjelent uj 

munkaügyi és közlekedésügyi minisz gez : .... nle katholikus folyóirat, a e Tayun 

ter alotiei r0szbt fslerelsézti aiért bukott meg a régi politikai rends
zer? fet eső számában foglalkozik 

mosan az orsz 
; y l a e 

közül A nagygyülést Argetoianu ki- Ghelmegeanu Mihail közlekedés-[8ati nemzetek fiai is megcsodálják, akik Egyiptom tee tő szoctálta negelémával 

rályi tanácsos nyitotta meg. ügyi és munkaügyi miniszter volt a bámulva tapasztalhatták, milyen hamar tot ebrol az 50 la 1 

Országunk nehéz pillanatokat élt következő szónok, aki megállapitotta, tanulja meg a román katona a legbonyo- ot gyakorol az uralkodó á apotokka 

át - mondotta többek között. - Az erje- h
ogy a konszolidáció és általános rend lultabb modern fegyverek kezelését is. szemben. 

és és alakulás pillanatait. Szétszakadtak tés érdekében meginditott moz- Méltatta II. Károly kírály Őfelségé- Egyiptom gazdasági szempontból a 

a fegyelem és a rend gátjai és a román korszaka az ország történeté- nek a Nemzeti Ujjászületés Frontja virágzó államok közé tartozik. 38 millió 

fajtól idegen titokzatosság ösztönzésére galom ) í megszervezése és munkatervének ki- font aranytartalékja van,
 amely állan- 

z n . : . ... z z 1 

fizérelték ee tendat kz enyül ek A ebruárban végleg lezárult poli- dolgozása körül szerzett érdemelt és dóan emelkedik Költségvetése soha 

; é il : hangoztatta, hogy ehhez a mozgalom- nem passziv és a piaci i ki 

tal Ez a válság nemzeti védelmün- tikal rendszer - mondotta Ghelmegeanu z , hogy ehh m lom-n p iv és a piac viszonyok igen 

ha : t találta abban az állapotban, miniszter - megbukott a maga és irá- hoz mindenk
inek csatlakoznia kell, aki jók. Énnek ellenére a szociális állapo- 

amelyben lennie kellene, de a Minden- nyitóinak gyengeségén, mert akik akkor valóban és őszintén szolgálni akarja
 tok sokkal rosszabbak, mint a világ 

ható megadja nekünk az időt és a lehe- 
állottak az ország élén, gyengék voltak az ország haladását. 

bármelyik más országában. A gaz da- 

tőséget, hogy pótoljuk a hiányokat. ahboz hogy határozzanak és cselekedje- A Nemzeti Ujjászületés Frontjának sági nyereség mindeddig ugyszólván 

Nemzeti téren a jelenlegi kormány "e* A Nemzeti Ujjászületés Frontja fel- 
munkaterve fontosságát méltatta be- kizárólag a vállalkozóknak és a föld- 

i irányt követ a román itjuság nevelé- r árt. h a szédében Valcovici professzor, volt mi-I birtokosoknak hasznát szolgálta. Az 

saben és elhelyezésében, az állam és a mind e veártept arol jenek niszter is. mig a következő szónok, Ljemelkedő ipari termelés, ipari prole
tá- 

magánvállalatok kapcsolataiban. Az isko- országban. Románia a világ egyik leg- Damian földmüves, Oltenia tántorit- riátust hozott létre, amely az elkép- 

fai képzés uj keretét teremtették meg az dagabb országa, amely bőséges gaz- hatatlan hüségéről biztositotta az zelhető legnyomoruságosabb viszonyok 

la kepzés ai keretet teren ékejonban aazdasabb ezszá nemretek étvágvát ls Uraikodót és a kormányt között el Mint Raffael Naggor 

felfegyverzett lesz az összes gyakorlati ejkeltette. Miért történik mégis, hogy a Ezután felolvasták a (Gorj- és Dolj- Egyiptom hagy katholikus vezére a leg 

eleezvségben a harcra, hogy ne ma- karemosztály polgárainak élete orszá- megyei volt liberális pártok csatlakozó o mozőlta az egyiptomi a ss 

radjon a kérvényező régi helyzetében az ajdnem enlő a nyomorral? gyel b pártok csatlakozó utóbb közölte az egyiptomi lakosság 

állam hivatalaiban és költségvetésében. A gunkban majdno eegfe
lelő képesség nyilatkozatait is, majd ünnepélyes ha- három rétegben tagozódik, amelyekne

k 

dolgozni, akaró komoly ifjuság utjait vaton ó aslhihető, hogy helytálló tározati javaslatban kimondották a érdekei homlokegyenest ellenkeznek 

dsenutt szélesre tárták. Az egyes sza- Volna ez a rágalom. Jól ismerjük a föld- Nemzeti Uijjászületés 
Frontjának meg- egymással A legfelsőbbet képezik a 

mindenütt szélesre tártik ezelnető ne. volta, a árae mértékletességét és em- alakulását és azt Rédoló táriralban gazdagok, akik tebbnyic a parasztság 

he ések ellenére Románia nem ismeri a mungsé, ügyességét pedig meg a nyu-Iközöltek II Károly kizály Öfelségével: rovására élnek, azután jön egy közép- 

velani Az ekozlkit áldelnel 
= 

osztály amelyeket a tisztviselők és al- 

ványát. Az ország ipari, kereskedelmi é 
kalmazottak alkotnak, mig a többiek 

isztviselői cél kedtek, amel 
Almazottak a otnak, mig a többiek, 

zéeeől a ansalmaai tvatás seko Betörő lett shakespenr
e egyik mtüdenekelőtt a pázeepe, 

lásának ellenőrzését és a hamis oklevél- 
ások is nyomo álla 

lel vagy kellő képesitéssel nem rendel. leszármazo la tengődnek. Ennek az általános nyo- 

kezöknek a szakmába való behatolását. 
A iben álli .4 ana. mornak okozói főként a politikai pár- 

A zsidőkérdést a kormány a helyes meg- (LONDON.) Stradford aldrmyekan ekinek zein eit épettrke a tok harcai, amelyek a leglényegesebb 

oldás felé irányitotta és nemzeti, vala- még ma is él néhány cs asánk eepe de telt ete / Te Vele kérdéseket megoldatlanul hagyják A 

mint nemzetközi mozgalom fogja leh
ető- büszkén vallja, hogy ősei rok

onságban medett, de enérték és még 0 a ezdekbb visz eölt k 

vé tenni, hogy a román elem sok mükö- 
állottak Stratford-on-Avon nagy fiával 

helyszinen agyonlőtték. egrosszabb viszonyo A özött é he 

dési területen a jövőben könnyebben ér- Wi
lliam Shakespeareral. Shakespeareig A

 Shakespeare-ivadékok között, mezőgazdasági ur Fok ebok. 

vényesülhessen. vczetik vissza családfájukat a Hart-ok mondják, mindig akadt egy-kettő, aki- Lakóst se ye etaz árt ele 

Szociális téren a kormány megfelelő A stratfordi templomban amelynek ket vad, romboló sz
envedély jellem- mezősazdasági eszközökkel kénytele- 

telté is. A stratforcl ! ; z aa tartt nek megosztani, a piszoktól ragadnak. 

feltételeket teremthet a falvakban és a iotájában pihennek Shakespeare földi zett. Ezek közée tartozott Wilfred szi a ól ras 

városokban a román munka számára. P uványal, van egy emléktábla, George Hart is. Az autószerelő
, akinek Amit kezük mun ájával nagy kese

rve- 

városokbana közmunkákat valósitoti maradványal van öpnyos George viselt dolgait egyébként még a további a előtudnak teremteni, alig elégséges 

meg utakat, gabonaraktárokat vasnt amely meene ar ó sági viszony- nyomozás fogja tisztázni, betört a ahhoz, hogy a puszta életüket fenn- 

vonalakat építtetett a jelentős értékü he- 
Hartról. George Hart s gorsági e eortehir arületnes levő ert t arisák. A mezőgazdasági adoósságren- 

lyi munkákon kivül. A helyi piacok napi ba került a nagy kö
ltővel: Shakespear közsé házába, ahol öz Har- dezési akció csak a nagybirtokosoknak 

áraival fizetett falusi munkások megfe- nővérét
, Joant vette el feleségül. A özs g egyl azába, o vegy ar- javára szolgál és a feliahok rosszabb 

aval alkoztatást találtak ezeknél a Shakespeare-rei rokonságot tartó Hart- riet Winmilliné, egy 70 éves asszony tben vannak, mint egy közénkori 

annkálatoknál. A falusi munkanélküliség aot most nagy szégyen érte: Wil- lakott a fiával, a 28 éves Jach-kel. Win- ; Eb éz ar vannak ee, k a ki 

eljesen megszünt, sőt gyakran a mun- csalac m aa észs autószerelő, millné fiával együtt látogatóban volt jobba volás ell et örveny 

lkéz miánya volt észlelhető, Az áliam fred (ieorge valahol a faluban és amikor hazatért, Esákmányolás eller ekeak bie- 

i 
megdöbbenve látta, hogy háloszobája t uk an nel ociálla * lalkozok 

fel van dulva. A szekrény előtt egy agonak aZ antiszoci ók 

érfi i : i kal szembeni elnézése esyenesen bü- 

férfi állt és villanylámpájával világi- *e ; öner 

tott be az egyik fiókba. Még nagyobb Az iparban magától ettetődéne 

olt megdöbbenése, amikor a betörő- számit hogy 14 aves ezebb é 
ilt kes- asszonyok, a legnehezebb éjszakai 

ben nekot jemérk ik ke munkát kénytelenek végezni és nincsen 

é pihenő napjuk és mindezért a legmi- 

kezeggony neares meg és sztum nimálisabb bért kapják 1930 
óta fen" 

azezasbeterő felé tartott. Hart dühösen ál uoran eg, muszogyi 
adata 

szembefordult vele, olyan mozdulatot í ér igazgató * ti 

fett, mintha revolvert akarna előrán- vatal jelenlegi igazgatóla, utler, 

tett mininmilné botjával a betörő 1982-ben egvíptomi utazása után le- 
fejére sujtott A betörő felkapott egy sujtó e

eényt gyakorolt az ottani 

biszkavasat és azzal támadt az öreg- uralk ló ál apotokról, hoztak bizonvos 

estony7a Hart háromszor-négyszer védelmi törvényeket. Ezek azonban 

megütötte Winmillnét. Az öregasszony még telje
sen elégtelenek. 

erélyesen védekezett és a betörő hátán Katholikus oldalról most a legeré- 

ddarabokra törte a botját. Ekkor Hart lyesebben k
övetelik, hogy a szegény 

nekirontott, torkonragadta és az ágvra néprétegekn
ek anyagi, erkölcsi és val- 

taszitotta, aztán szembefordult Win- lási tekintetben a legsürsősebben segit- 

mülné fával. Amikor a fiu arcát elbo- ségére slessenek. Az egyintomi katho- 
ritotta a vér, Winmillné odakiáltott likus szervezetek egész sora állt máris 

mneki: a szociális retormmozgalom zolgálatába. 

- Lődd le, Jack, különben ő végez 

IEFON e VEGYTISZTITÁSA ... ev t eran 
Jack engedelmeskedett a parancsnak amerikai nők. Newyorkból jelentik: Az 

3 5 e ÉS D UII MESI ÉSE éés revolverével közvetlen közelből a Egyesült Államok vegyészeti ellenőrző 

30- ma betörőre lőtt, aki vértől boritva vágó- tanácsának szépitőszer osztálya megál- 

; A dott el a padlon. Winmiliné felkapott lapitotta. hogy az amerikai nők 1400 

egy asztalkendőt és bekötözte a betörő különféle szinnel és árnyalattal festik 

in sebeit, amelyekből ömlött a vér. Az larcukat. 
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Hová viszel? 
- EI fTigro, a sejk, vár benneteket. 
Váltságdijat kaphatsz értünk.. 
A benszülött mosolygott. 
- A váltságdijat később is megka- 

pom... a sejk pedig arannyal fizet.. 
Ebben a pillanatban valahonnan na- 

gyon messziről zürzavaros lárma és lö- 
vések döreje hangzott át a falon keresz 
tül. A szomálj gyanakodva feltigyelt: 
- Mi történt? 

Betsy Meredith mindenbe beletörődő 
nyugalma pillanat alatt semmivé lett; 
felegyenesedett, szinte ujjászületett s 
csaknem kacagva sikoltotta a szakállas 
arcába: 
- A légiól... Értünk vannak itt.. 

megszabadultunk. 

A szomáli intett az öregasszonynak 
és kirohant a szobából 
A lárma egyre hangosabb lett. Már 

négy-öt különböző kaliberü revolver 
csattogott Betsy Meerdith azt vette 
észre, hogy tucatnyi burnuszos alak 
ront a szobába. Mielőtt a védekezésre 
még csak gondolhatott volna, rárohan- 
tak s a következő pillanatban már ösz- 
szekötözve, betömött szájjal cipelték 
végig folyosókon, pincéken, sikátorokon 
és elhagyott uccákon keresztül az isme- 
retlen végzet felé. 

A következő huszonnégy órában Be- 
tsy Mereditn többet feküdt ájultan, 
mint eszméleténél; amikor rövid időre 
néha magához tért, imbolygó eget látott 
maga felett s ebből tudta, hogy öszvér- 
hátra kötözve hurcolják az ismeretlen 
világrész belseje felé. Abból, hogy kö- 
telékeit egy pillanatra sem lazitották 
meg, arra következtetett, hogy elrablói- 
nak sietős az utjuk, mert valószinüleg 
üldözik őket. 
Másnap hajnalban rövid pihenő után 

azonban már feloldozott kezekkel kö- 
tözték egy teve nyergéhez s amikor kö- 
rülnézett, napfényben szikrázó kőren- 
geteget látott maga körül. A fiatal lány 
nak fogalma sem volt arról, hogy a Sza 
hara rejtett karavánutjain járnak; gyer 
mekes képzeletében a sivatag mint sik, 
vigasztalan homoktengere élt s a kopár 
sziklákban még akkor sem ismerte vol- 
na fel a Szaharát, ha erre valamelyik 
benszülött figyelmeztette volna. 
Később sem emlékezett arra, hogy 

hány napig tartott a borzalmas ut; csu- 
pán arra emlékezett, hogy egyik alko- 
nyat táján a sziklák között burnuszos 
harcosok robogtak eléjük s a benszülöt- 
tek alatt nem tevék, hanem ideges, pom 
pás járásu paripák táncoltak. Az ut 
innen kezdve meredeken lejtett s a 
sziklák egyhangu sorát kisebb-nagyobb 
oduk sötétlő szájai tarkitották, Végül is 
megállt a karaván egy boltivesre épi- 
tett sziklabejárat előtt . Betsy-t két iz- 
mos kar leemelte a nyeregből. Hosszu 
sötét folyosón vezették végig, majd ki- 
szélesedő termek során jártak s Betsy 
végül félhomályos szobában taláMa 
magát, amelynek enyhe hüvössége bár. 
sonyosan simogatta a perzselő napfény 
után. 
Valahonnan fiatal ayah került elő s 

kézmozdulatokkal maga után hivta a 
lányt. Ujra sötét folyosók következtek 
s Betsy csodálkozva tapasztalta, hogy 
valóságos földalatti palotába jutott. 
A folyosó sorát néha lépcsők és ter- 

mek szakitották meg, de mindenütt, 
amerre jártak, lépten-nyomon fegyve- 
res alakokba botlottak, akik a földön 
ülve kockáztak vagya csoportokba ve- 
rödve beszélgettek. 
Az ayah végül is megnyitott egy aj- 

tót mór stilusban épült, ragyogó mo- 
zaikokkal diszitett alacsony terembe 
jutottak, amelynek közepén fürdőme- 
dence állt. A falak körül alacsony kere- 
vetek és apró asztalkák sorakoztak. 
Körülöttük lefátyolozott arcu nők he- 
vertek s voltak közöttük olyanok is, 
akik férfimódra ülve párnáikon egy- 
kedvü arccal a nargile hosszu csövét 
szivták. 

(Rolytatása következik? 

TROPUSI 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Egyik leg- 
utóbbi számunkban közöltük Losonczy 
János kolozsvári ismertnevü zenésznek 
megemlékezéseit, aki a Kolozsvár ha- 
tárában vészett régi kincskutatásokról 
beszélt és többek között arról, hogy ide- 
vonatkozó értékes történeti feljegyzések 
is vannak. Ezek egyikét dr. Hermann 
Antal közölte 1895-ben az „Erdély" c. 
lap hasábjain - maga az eredeti ok- 
mány azonban eltünt. 
Ebben az irásban az állt, hogy 1597. 

ben Báthory István a Jézus Társaság- 
beli Atyáknak adományozta a kolozs- 
monostori apátságot illetve annak rom 
jait, miután azt 1240-ben a tatárjárás 
feldulta é. Benedek-telkével együtt el- 
pusztitotta. (Praedium Benedictorum.) 
A falu az apátság tartozéka volt há- 

rom malommal, sertés- és juhgazdaság- 
gal. Annak közepén volt egy klastrom, 
ahonnan kiindulva a Szénégető északi 
csucsán Kálvária volt 14 stációval, amit 
az öree fákba vágott még most is lát- 
ható keresztek tanusitanak. A történe- 
lem szerint az ott talált 65 barátot a 
tatárok mind leölték mig 120 szláv rab 
szolgát magukkal hurcoltak. A meg- 
maradt szolgák pedig a mai Tóttelkét 
alapitották. Már 1310-ben léteztek a 
Dealul Signiton, azaz Szénégetőn usv- 
nevezett ormenta vaccorum et bubila, 
azaz tehéncsordák és pásztorlakok. 
1465-ben hat ilyen sztana (esztena) volt. 
Mátyás király uralkodása alatt a Gali 
ser (Gálcsere) keleti lejtőjén hatalmas 
disznócsordák legelésztek. A hat ser- 
tésmajornak (grex suillus et sagina 
suaria) későbbi sorsa ismeretlen, mert 
Mátyás királ- halála után a Benedek- 
rendet feloszlatták és az apátságból 
koronabirtok lett. a Deal Gorbon őt 
stabula pastprum et oviliumrói emlé- 
keznek meg az egykori irások Ebben 
az időben, körülbelül 1500 körül épült 
a görög keleti templom a Plecska és a 
Gorbó patakok összefolyásánál, ame- 
lyet azonban 1660-ban a II. Rákóczi 
Györgyöt a Zaöld sapkánál megverő tő 
rökök leremrc a 

A Benedek-rendiek - ugy látszik - 
valami okból nem lehettek rokonszen- 
vesek a falusiak előtt, mert az irás sze- 
rint 1465-ben Péter anáttal együtt Co- 
mes Bozny Joannes vojvoda kivégeztet 
te őket és a klastromerődöt lerombol- 
ta. A nyolc szerzetest maga a vajda ki- 
noztatta olyan sikerrel, hogy azok már 
nem birták kiállani a kinokat és el- 
árulták a kincs rejtekhelyét. T tehát 
már 1465-ben kifosztották mindkét 
erődöt. 

, Egy kis történelem 
E helyen a tárgytól kissé eltérünk 

és visszavezetjük az olvsaót a történe- 
lem mesgyéjén a római uralomig. Ami- 
kor Trajan a dákokat leverte, elfoglal- 

Tit mondanak a - 

vezi: „Benediktiner-s Gehött". 
mokból épitettek két grenariumot, öt 

iirások? 
ta a várakat is. A dákok kezdték meg 
először az Aurum, az aranybányavidék 
kitermelését és ennek védelmére erőd- 
sorozatot épitettek az északról támadó 
barbárok ellen. Miután Traján ott tá- 
madta mee őket, ahol nem várták, azaz 
délen, az egesz munka hiabavalónak 
bizonyult és Sarmizegethuza elfogla- 
lásával az egész Aurum a rómailak ke- 
zébe került A Trajant követő Hadria 
nus ezeket a várakat kiépitette és ő - 
vagy már a dákok korábban a kőzetbe 
földalatti helviségeket vágattak, ame- 
lyeknek több tárnaszerü kijáratuk is 
volt. A Dealul Signito keleti oldalán 
levő erőditménynek köveit elhordották 
és ezért nevezik tévesen azt köbánya- 
de a föld alatti sziklaüreg a kifutó 
tárnákkal együtt most is megvan. Ilyet 
négyet találtak meg. Tellemző a kincs- 
keresők naivitasára, hogy az egyik tár- 
nát kettévágták és nam vettek észre, 
hogy el van falazva és ahelyett, hogy 
oldalba ástak volna, tovább ástak le- 
felé a kőzetbe. 
Az 1500. év után nem voh többé ko- 

lostor, hanem magán uradalmi kastely, 
amint sz 1703-beli császári pátens ne- 

A ro- 

istállót a pullus eguinusoknak, mert a 
lovvakat a várban tartották. A 16. 
század elején tehát més meg volt a 
templom, mellette temető és mintegy 
100 bécsi ölnyire, a Dealul Dealul Sis- 
nito északnyugati lejtőjén, a 497. mér- 
tani pont táján, az erdő szélén állott 
agy nagy kereszt, a Golgotha. Ide za- 
rándokolt Benedektelke népe Nagypén- 
teken, Itt van továbbá az egyik betö- 
mött tárna bejárata is. Hogy mikor 
pusztult el a kereszt, nem tudjuk meg- 
állapítani. 1800-ban már semmi nyo- 
ma sincs és eltünt a két téglavető is 
és csak a mészégető kemence nyomait 
találjuk meg. Ezek már szerepelnek az 
1556-61-ig tartott secularizaciós lajs- 
tromban is, a lakossás használja, de 
annak ellenében bizonyos számu téglát 
kell készitenie Kolozsvárnak. A hely 
neve Lateraria volt 

Az 1852-től 1660-ig tartó jezsulta 
uralomról kevés adatunk van, csak 
annyit tudunk, hos- Bocskay István 
kiüzte őket és Bethlen Gábor mint fe- 
jedelmi javakat többeknek szétosztot- 
ta a vagyonukat. Az 1709-től 1772-ig 
tartó ujabb jezsuita-uralom a Kolozs- 
monostor faluban egy kis templommal 
kombinál klastromot épitett, ahol ta- 
nitottak. (Itt tanult állitólag PAzmány 
Péter is). Ez most is meg van a Gaz- 
dasági Akadémia tulajdonában. Itt 
lakott ebben az épületben sokáig dr. 
Páter Béla is. 

A jezsuitákat II. József császár üete 

képen szereplő nemzetiség: 1. lengyelek, 

AZ UKRAN NÉP ELTERJEDÉSE A világpolitikában ujabban felmerült 
egy nagy ukrán nemzeti állam gondolata. Bemutatjuk olvasáinknak az ukrá- 
nok által lakott területeket, (Térképünkön fehéren hagytuk,) A többi, a tér 

2. nemetek, 3. románok, 4. tatárok, 3. 
magyarok, 6. tótok. A mai Ükrama, mint szonjet tartomány, Oroszország felé 

eső határait pontozott vanal jelzi. 

kel diszitett régi muranój üvegvázáját. 

ki az országból. Ha ők esetle 
tek valami értékeket a fö 

ekben, ugy iga 
vVégrendeletnek 

irások disziten 

Van még egy 
segitett legtnkabb a nyom 
amely tüzetesen leir egi 
nem lehetetlen, hogy en 
nak igaza is van az elrej 
illetőleg. Támpontul szolgálnak 
források, illetve kutak is. Szent 
kutja van legközelebb a faluho. 
jebb Szent Vince kutja van 
tő kemencék közelében. A dis 
rását, amit 1867. óta Erzséb 
nak kereszteltek, a katonák 
nak nevezték el, amikor ott v 
völde A forrás valószinüleg 
gása a vár kazamatájában ! 
nak. Régi, elhagyott ut egye 1 
vezet a várból. 

Ezeknek a történeti adatoknak 
sorolásával nyilatkozatom vég 
tem. Most még csak azt kérjük 
vezetőségétől, hogy ne e 
ni a szent fákat, amelyek az ős 
jegyeit magukon viselik és hüs 
boritanak a Golgotára veze mere 
utra. 

A Somesul-Rece-i (Hidegszamo 
dák, később római vár, a Hideg és M 
leg Szamos összefolyásánál van 
ott a vár alatti platon a róma 
(A neve bizonytalan, valószinüleg 
Szamos ókori neve után nevezték 
Nem láthat ó most azonban más belő- 
le, csak egy előretolt állás (Vorposs), a 
sziklákba vágva. Az aranybányák 
neralpunkt alatt levő szakadékban van 
nak, a dák-vártól egy kilóméternyire, 
délnyugatra. A Generalpunkt egy nagy 

hogy a 

fakereszttel van megjelölve 

Meg kell itt még jegyezni, hogy a 
Floresti és a Leányávár elnevezés ha- 
mis, mert a latin Filti nemcsak leányt, 
hanem fiókot is jelent, Ugyanis itt volt 
a Signito várnak a filiáléjazaz;z;: 
Látható az elmondottakból, hogy a 

hagyományok, mondák, legendák és ba- 
bonák világától milyen távol esik a 
történeti valóság és milyen hosszu az 
ut - az igazság utja. A vizionáriusok, 
himpellérek, spiritisztamédiumok láto- 
másai, képzelő ereje mélyen belenyul- 
nak a történelembe, a kőzetekbe, az em 
beri szenvedések és vágyak világába 
Hogy azután hol van az igazság elrejt- 
ve, annak megállapitását az olvasóra 

- Csodálatos nyereménytárgyak egy 
zürichi bálon. Egy zürichi elegáns 
szálló termeiben tegnap tartották meg 
a „tessini olasz diákok bálját" A ki- 
tünően sikerült mulatság fénypontja a 
tombola volt, amelyen valósággal cse- 
dálatos nyereménytárgyak kerültek 
kisorsolásra. A sorsjegyek ára dara- 
bonként egy svájci írank volt és ezért 
az összegért a következő mütárgyakat 
lehetett nyerni: egy 500-as Fiat-sze- 
mélyautót; az olasz király ajándékát: 
egy gyönyörü klasszikus olasz fest- 
ményt, a XVI. századból; Mussolini 
ajándékát: egy massziv ezüstből készült 
reneszánszkorabeli dobozt; gróf Ciano 
ajándékát: egy 62 darabból álló re- 
mek porcellánszervizt, azután az olasz 
szenátus, az olasz kamara elnökeinek, 
Alfieri népnevelésügyi miniszternek 
ajándékait (az utóbbi Dante: „Divina 
commedia"-jának egy szép régi kiadá- 
sát adományozta) a propaganda 
nisztérium masz gyönyört nehéz 

iszolt üvegv t és másokat, ame- 
yek közül megemlitünk egy nyolclám- 
pás rádiót, a modern olasz rádióipar 
remekét, egy tökéletes összeadó- és 
szorzógépet és a legnagyobb olasz vá- 
rosok vezetőségeinek ajándékai közül 
a velencei polgármester szines képek- 

Nem csoda. hogy a tombola a leg- 
nagyobb izgalomban folyt le és hogy a 
tessini olasz diákok bálja az idei tél 
egyik legjobban sikerült mulatsága 
volt. 

- 


